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Zakaj je dolar ošibel
odtok zlata iz Amerike - Evropska industrija konkurira ameriški

»Ameriški dolar — nekoč ponosni 
Slrnbol ameriške finančne moči — se
dam
čaj;

es prodaja za tuje valute izpod obi-
ijnega tečaja«. Tako začenja svoj čla- 
ek o »bodočnosti dolarja« neki ugled- 
1 ameriški časopis. »Danes ni več do- 
ar nesporni voditelj med valutami«, 
Nadaljuje ta časopis. »Po svetu se vpra- 
®uJejo, ]jaj b0 z dolarjem. Ali ga bodo 

•Beričani razvrednotili in mu znižali 
^no nasproti zlatu? Zakaj je pravza- 
fav prišlo do sedanjega nihanja?«

15 milijard dolarjev v tujini
Amerika podeljuje tujim državam 

S°spodarsko pomoč, Američani trošijo 
v tuji.ni( ameriška podjetja investirajo 

tujih državah. Tako je ostalo v tujini 
't . ti 15 milijard dolarjev, s katerimi 
vuJe države lahko zahtevajo od Zdru- 
ijfBih ameriških držav zlato ali blago. 

Uje države so se gospodarsko dvig- 
, e in njihova industrija danes lahko

je stroške za vzdrževanje vojaških sil 
v tujih državah; danes potrošijo Ame
ričani v tujini 3,4 milijarde dol. na le
to v vojaške namene, to je prav toliko, 
kolikor znaša ameriški primanjkljaj v 
mednarodni plačilni bilanci.

ODTOK AMERIŠKEGA ZLATA
Lansko leto so Združene ameriške dr

žave zgubile 2,3 milijarde dolarjev v 
zlatu, to je bila rekordna izguba po voj
ni. Ameriško finančno ministrstvo je 
19. junija napovedalo, da bodo ameri
ške zlate zaloge padle na najnižjo ra
ven v zadnjih 20 letih, ko bo Amerika 
plačala Mednarodnemu denarnemu 
skladu 344 milijonov dolarjev.

Ameriški izvozniki naletijo na težave 
pri razpečavanju blaga v tujini. Gospo
darska dejavnost v Ameriki narašča, 
toda zato mora ameriška industrija ku
povati v tujini več surovin. Sami Ame-

ga, zlasti avtomobilov, ker jim ugaja
jo in so cenejši. Ameriški kapitalisti 
investirajo vedno več v tuje tovarne, 
ker je v tujini delovna sila cenejša. 
Ameriški turisti trošijo v tujini več ka
kor kdaj poprej.

i Aljuiwva J LILI Uto 11 i J Ci ICUIIVAJ ‘ •' v .
’°nkurira ameriški pod istimi pogoji ričani kupujejo vedno* več tujega bla- 
‘U celo boljšimi na tujih trgih. Zato da- 
^ _ Američani postavljajo vprašanje,

. 1 je pametno, da Amerika še podelju- 
Pomoč tujim državam in Američa- 

* sami trošijo v tujini velike vsote. 
edno bolj postaja nujno, da tudi o- 
tale zahodne države prevzamejo del 
hoškov za vzdrževanje ameriških vo
lkih sil v Evropi.

2guba zlata sama na sebi še ni tako 
csna — nadaljuje ameriški časopis —

"Ko bi tuje države zgubile zaupanje v 
olar ter bi zahtevale za dolarje ame- 
*pO zlato, bi bili potrebni ameriški 
dločni ukrepi. Vsekakor ni doslej opa- 

p* riikakšnega gibanja v tej smeri.
°ložaj dolarja bi Amerika lahko zo- 

utrdila s kirurškim posegom: usta- 
1 a bi lahko pomoč tujini, skrčila svo-

Pravni položaj Trsta 
treba razčistiti

y najnovejši publikaciji Krožka za 
P°Utična( gospodarska in socialna vpra- 
' anja (Centro di studi politici, econo- 

lci e, sociali di Trieste) je državni 
odvetnik M. Cecovini načel zanimivo 
vPrašanje pod naslovom »Neverjetni 
Pravni kaos po 15 letih različne začas- 
oosti«. Na vprašanje, kakšen je danes 
Pravni položaj Tržaškega ozemlja, ni 
Po mnenju pisca možno odgovoriti ja- 
su°. Popolnoma jasen je bil položaj do 
0'eljavitve mirovne pogodbo z Italijo
U4. septembra 1947). Dotlej je trajala
v°jaška zasedba. Po 14. IX. 1947 pa je 
ougloameriška vojaška uprava vladala, 

oj »zaupna« uprava. Tako so trdili 
ujeni predstavniki; toda komu je bila 
°t takšna odgovorna? — se vprašuje 

v seo. Organizaciji združenih narodov, 
P°dpisnikom mirovne pogodbe, še ne 
v?P°.stavljejieinu Svobodnemu tržaške- 
"ll» ozemlju ali Italiji? Končno je rek- 
°r tržaške univerze E. A. Cammarata 

genialno teorijo, ki je politično 
°ristna, vendar s pravnega vidika 

porna, piše M. Cecovini. Po tej teoriji 
e Italija ohranila vrhovnost (suvere- 

B°st) na Tržaškem ozemlju, ker se de- 
■lar|sko ni ustanovilo Svobodno tržaško 
jemlje; njena izjava v mirovni pogod- 
.da se odpove vrhovnosti nad STO, 
■e bila samo pogojna, to je za primer, 

a se res ustanovi STO. To teorijo si 
Je usvojilo tudi vrhovno (kasacijsko) 
sodišče v Rimu.

* tristransko izjavo (20. marca 1948) 
zahodne države (Amerika, Vel. Bri- 

anija in Francija) odkrile smer svoje 
Politike in s predlogom, naj se Svobod- 
n° tržaško ozemlje priključi k Italiji, 
Podprle italijanske težnje. Z londonski
mi dogovori (9. maja 1952) so zavez- 
. i uvedli višje italijanske funkcionar- 
", v angloameriško upravo ter se 8. 

oktobra 1953 odpovedali upravi cone A 
v korist Italije. Podpisu »Spomenice o 
sporazumu« v Londonu (5. okt. 1954) 
y sledilo vkorakanje, italijanskih čet.

Pdaj je predsednik republike imeno- 
» glavnega vladnega komisarja za Tr- 
'aško ozemlje in kazalo je, da je prav- 
1,1 Položaj Tržaškega ozemlja dokončno 
razčiščen in da bo kratki dobi komi
sariata sledila uvedba popolnoma itali
janske uprave. Toda še danes obstaja 
komisariat. Nekateri so videli v tem 
odlaganju načrt vlade, da bi ohranitev 
upravnega aparata bivše Zavezniške vo
jaške uprave olajšala prehod na avto- 
nonino upravo, ki naj bi jo dobilo Tr- 
*asko ozemlje, v smislu ustave. Vseka- 

or je ustanovitev avtonomne dežele 
(Furlanija - Julijska krajina) še daleč. 

Pisec postavlja vprašanje, ali je ob- 
anek generalnega vladnega komisar- 

jav s pravico, da izdaja zakonske od
ločbe, za Tržaško ozemlje, z vidika ita- 
hanske ustave upravičeno. V tem po- 

stedu bi lahko razsodilo ustavno sodi
le- Pisec zaključuje, da je Trstu po- 
reben razmah njegovega gospodarstva, 
oda prav tako dokončna razjasnitev 

ujegovega pravnega položaja.
Povsem se strinjamo s piščevo trdit

vi0« da je za prospeh Tržaškega ozem- 
nujno potrebna pravna jasnost in 

kotovost. Cas je vendar dozorel, da se 
,zvede ustava, Id predvideva ustanovi- 
..ev avtonomne dežele in s tem prizna 

rstu resnična avtonomija. Edino ta-
0 bi končno odpravili sedanjo pravno 

Uegotovost in upravno zmedenost. M. 
'mc°vini ugotavlja, da si danes nihče

1 na jasnem, kako daleč sega oblast 
generalnega komisarja in kje se zače- 
nja pristojnost osrednjih oblastev v 
mrnu. Takšna upravna zmedenost nuj- 
?° Povzroča negotovost v odnosih dr- 
Z;ivljanov do oblasti, zlasti tudi na go
spodarskem In vsem pridobitnem pod- 
r°eju. Oblast generalnega komisarja je 
? ene strani izredno velika — saj lah- 
110 izdaja odloke z zakonsko veljav- 
Uostjo, ne da bi bil odgovoren parla
mentu, kakor so mu ministri, na dru- 
gj strani pa je njegova pristojnost ome- 
Jena, her je na Tržaško ozemlje raz
sojena pristojnost posameznih rimskih 
ministrov. Jasna razbistritev pristojno- 
s*i upravnih organov na Tržaškem o- 
Zenilju bi tudi Slovencem omogočila, 
1 a bi se uspešneje zalagali za prizna
le pravic na vseh področjih, med tc-

B** tudi na gospodarskem,

ENTE FIERA DI TRIESTE
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Informacije pri upravi TRŽA
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in pri naših predstavnikih v 

Italiji in inozemstvu

AMERIČANI SO PODPRLI TUJO 
KONKURENČNO INDUSTRIJO

Združene ameriške države so poma
gale tujim industrijam, zlasti v Zahod
ni Evropi in na Japonskem, da so lah
ko dvignile serijsko proizvodnjo; da
rovale so jim industrijsko opremo pa 
tudi pomagale z nasveti in strokovnim 
poukom. Uspeh vsega tega je, da se 
mora ameriška industrija boriti prav 
s to tujo obnovljeno industrijo za o- 
hranitev trga. Pri vsem tem mora Ame
rika nositi pretežno finančno breme za 
obrambo Evrope in Japonske ter troši
ti velike vsote za vzdrževanje vojaških 
sil v tujini. Amerika tudi najbolj po
maga nerazvitim državam. Tudi v ta 
namen gredo ameriški dolarji. Kdaj bo 
napočil čas — se vprašuje ameriški ča
sopis — da bodo Japonska, Zahodna 
Nemčija, Francija in Vel. Britanija 
prevzele več stroškov za obrambo in za 
povzdigo nerazvitih dežel?
AMERIŠKA TRGOVINSKA BILANCA 

ŠE VEDNO AKTIVNA
Ameriški dohodki iz tujine so bili le

ta 1958 nižji kakor leta 1957, in sicer 
27,7 milijarde leta 1957 in 23,5 milijar
de leta 1958. Ta zguba gre na račun 
manjše prodaje blaga v tujino. Dohod
ki ameriškega kapitala v tujino in dru
gi zaslužki so visoki, toda do zdaj še 
ni nikakega znamenja, da bi ameriški 
izvoz letos narastel; nasprotno, v pr
vih štirih mesecih je bil izpod ravni

lanskega leta. Kupovanje tujega blaga 
je lansko leto nekoliko nazadovalo v 
primeri z letom 1957, medtem ko proda
ja ameriškega blaga ni nazadovala v 
takšni meri. Letos .narašča uvoz, ne pa 
v takšni meri izvoz blaga. Prebitek v 
trgovinski bilanci se krči. Lani so Zdru. 
žene ameriške države potrošile 3,4 mi
lijarde za vzdrževanje vojaških sil v 
tujini, 1,6 milijarde za gospodarsko po
moč in okoli 1 milijardo dol. za držav
na posojila. Zasebni kapitalisti so in
vestirali v industrijo in v druge name
ne v tujini 2,9 milijarde dol. V celoti 
je Amerika plačala tujim državam la
ni 26,9 milijarde dolarjev. Po vsem tem 
znaša primanjkljaj v ameriški plačilni 
bilanci 3,4 milijarde dolarjev. Terjatve 
tujih dežel nasproti Ameriki znašajo 
14,9 milijarde dolarjev ter bodo do Icon- 
ca leta verjetno dosegle 19 milijard do
larjev. Ameriške zlate zaloge znašajo 
20,5 milijarde dolarjev.

Da bi zaradi teh tujih terjatev Ame
rika zgubila vse svoje zlato? To se ne 
bo zgodilo. Od 14,9 milijarde dolarjev 
je 1,7 milijarde dolarjev pri Mednarod
nem denarnem skladu in ta terjatev ni 
v zlatu. Nadalje je 2,5 milijarde dolar
jev v rokah tujih zasebnih podjetij in 
kapitalistov, ki ne morejo zahtevati ne
posredno ameriškega zlata. 12,4 mili
jarde dolarjev imajo v rokah tuje za
sebne in državne banke ter vlade, od 
tega 8,6 milijarde .narodne banke in 
vlade. Edino glede tega denarja obsta
ja nevarnost, da bi tuje države oziro
ma banke zanj zahtevale zlato.

ZA OBRAMBO DOLARJA
Ameriška finančna in gospodarska 

politika je že na delu za obrambo do
larja. Najprej hoče preprečiti inflacijo 
ter je bila v ta namen zvišana obrest
na mera, da bi se zmanjšal odtok de
narja ter da bi potrošniki teže prišli 
do njega. Vlada si prizadeva, da bi 
uravnovesila državni proračun. Letos 
je odtok zlata iz Amerike manjši kakor 
lani. Ameriška industrija se pripravlja 
na konkurenco s tujo. Proizvodne stro
ške hoče zmanjšati ter ne pristaja na 
zvišanje plač. Trgovinska bilanca je še 
vedno aktivna. Ameriški kapitalisti so 
skrčili svoje investicije v tujini v raz
merju približjio 2,9 milijarde dolarjev 
na leto.

Lani je ameriška vlada potrošila v 
razne namene v tujini 6 milijard do
larjev, od tega 3,7 v zahodnoevropskih 
državah, in sicer v vojaške namene, 
za vojaške dobave ter gospodarsko po
moč.
ALI NAJ SE USTAVI POMOČ EVROPI

Ob zaključku članka postavlja ame
riški časopis vprašanje, ali naj Ameri
ka ustavi pomoč Evropi. Zahodnoevrop
ska industrija je danes tako močna, da 
lahko konkurira ameriški na tujih tr
gih pa tudi v Ameriki sami. V Evropi 
se zboljšujejo življenjske razmere. Ev
ropska podjetja investirajo denar v tu
jini, zlasti v Afriki in Južni Ameriki. 
Gospodarsko so evropske države tako 
močne, da lahko kopičijo zlate in do
larske rezerve. Zakaj ne bi zahodne dr
žave in Britanija same prevzele stro
ške za svojo obrambo ter tudi več pri
spevale za gospodarski razvoj nerazvi
tih držav? — se vprašuje »U. S. Ne\vs 
and World Report«.

— 0 —

Napori za zbližanje 
med ZSSR in ZDA

K odprtju Sovjetske razstave v 
New Yorku je prispel podpredsednik 
sovjetske vlade Kozlov. Sovjetska 
razstava je bila prenesena z medna
rodne ražstave v Bruslju. Američani 
priredijo lastno razstavo v Moskvi. V 
Sovjetsko zvezo je odpotovalo 9 ame
riških guvernerjev, da bi proučili si
stem sovjetske državne uprave. V 
Waahingtonu je imel Kozlov dolge 
razgovore z Eisenhowerjem, podpred
sednikom Nixonom in zunanjim mi
nistrom Herterjem. Sovjetski in ame
riški državniki skušajo najti podlago 
za bodoče uradne razgovore; saj se 
druga konferenca o nemškem vpra
šanju v Ženevi prične že ll.julija.

VLOGE V ITALIJANSKIH DENAR
NIH ZAVODIH. Agencija Italia poro
ča, da so vloge pri bankah in hranil
nicah dosegle 31. marca 1959 skupni 
znesek 7.775 milijard in 200 milijonov 
lir. V primeri s februarjem so se na
ložbe povečale za 112.8 milijard (1,47 
odst), v primeri z marcem 1958 pa za 
1.157,1 milijard (17,48°/o).

Jugoslovanska manjšinska pomika

V soboto, 26. junija, sta predsednik 
Eisenhovver in kraljica Elizabeta urad
no odprla vodno pot, po kateri bodo 
lahko priplule oceanske ladje čez Mont
real do Chicaga, Detroita, Milvvaukeeja 
in drugih industrijskih mest ob obalah 
Velikih jezer, ki ležijo na meji med 
Ameriko in Kanado.

Dejal bi kdo, da je bila ta vodna 
pot zgrajena na pobudo samih ZDA; 
saj gravitira celih 17 njenih držav z 58 
milijoni prebivalci ter s 841!« njihove 
avtomobilske, 61"/o strojne, 61% žitne 
in 75“ n jeklarske proizvodnje na ta je
zera. In vendar temu ni bilo tako. 
Prav letos je, minilo 50 let, odkar sta 
ZDA in Kanada podpisali dogovor za 
izgradnjo te vodne poti; toda koristi 
atlantskih pristanišč in oceanskih pa- 
roplovnih družb, železniških družb, ki 
so prevažale blago od atlantskih prista
nišč v industrijska središča ob velikih 
jezerih, in drugih koncernov so vedno 
našla sredstva, da je senat ZDA rati
fikacijo dogovora zavračal. Šele grož
nja Kanade, da bo izvedla načrt sama 
brez finančne pomoči ZDA, je leta 1952 
prisilila senat, da je vzel zadevo znova 
v pretres in dogovor dve leti pozneje 
tudi odobril.

Izgradnja tega velikanskega objekta 
je bila združena z velikimi težkočami 
in ogromnimi stroški. Reka Sv. Lovren
ca je bila sicer vseh 600 km od atlant
ske obale do Montreala že do sedaj 
plovna tudi za oceanske ladje. Tudi 
vsako izmed petih jezer je dovolj glo
boko za plovbo. Toda premagati je, bi

lo treba številne brzice in znane Niagar
ske slapove, predvsem pa višinsko raz
liko med vodnimi gladinami posamez
nih jezer. Tako leži Zgornje jezero (Su- 
perior Lake) 183 metrov, Michigansko 
in Huronsko jezero 177 m, jezero Erie 
175 m, jezero Ontario pa komaj 75 m 
nad morjem; gladinska razlika pri zad
njih dveh jezerih je vprav velikanska, 
saj znaša celih 100 metrov! Te ovire 
so obvladali tako, da so ob vodnem 
toku zgradili plovne prekope, ki jih na
paja glavna struga, ob naglih višinskih 
razlikah pa zapornice. Podobno kakor 
pri Panamskem prekopu, spustijo la
djo v bazen in jo z dviganjem vodne 
gladine dvignejo do višine naslednje 
zapornice.

Prekope in nekatere zapornice je Ka
nada zgradila deloma že pred letom 
1954; sedaj so prekope razširili in po
globili, vse naprave pa izpopolnili, tako 
da je mogoč tudi prehod velikih ladij 
10.000 BRT. Delo je trajalo 5 let in je 
stalo doslej milijardo dolarjev; pri 
njem je bilo zaposlenih 15.000 delavcev.

Računajo, da bodo že v letošnjem 
letu prevozili po novi plovni poti nad 
22 milijonov ton blaga. Neposredna zve
za ameriških industrijskih središč z 
morjem, brez prekladanja blaga, bo 
znatno znižala prevozne stroške; tako 
bo n. pr. prevoz surove gume iz Sin- 
gapura do Akrona, ki je zelo važno 
središče industrije pnevmatik v ZDA, 
za okrog 13 dolarjev na tono cenejši 
od prevoza po dosedanji tradicionalni 
poti.

V svojih poročilih na IV. kongresu 
Zveze komunistov Slovenije sta se A. 
Rankovič, tajnik Centralnega komiteja 
Zveze leomunistov Jugoslavije in Miha 
Marinko, tajnik Zveze komunistov Slo
venije dotaknila tudi položaja sloven
skih narodnih manjšin v Italiji in na 
Koroškem. Prvi je obsodil ravnanje s 
koroškimi Slovenci ter kritiziral av
strijske oblasti, ki v zadnjem času po
puščajo političnim skrajnežem ter so 
celo ukinile nekaj pravic, ki so jih ko
roški Slovenci prej uživali. Položaj Slo
vencev v Italiji se je do nelve mere 
izboljšal v skladu s sklenjenimi pogod
bami in ugodnim razvojem odnosov 
med obema državama v zadnjih letih; 
sicer ne moremo še govoriti o reciproč
no enakem ravnanju slovenske manj
šine. V tem pogledu so bili doseženi 
pomembni rezultati, tem bolj, ker je 
bilo treba obvladati Imde posledice iz 
preteklosti, ki se čutijo zlasti v delo
vanju reakcionarnih in šovinističnih 
elementov na italijanski strani. Primer 
z »beneško četo« (proti kateri so upri
zorili v Italiji proces), dokazuje, da ti 
ljudje še nočejo prekiniti s preteklost 
jo. Jugoslavija vodi skladno s sociali 
stičnimi načeli politiko popolne narod
ne enakopravnosti vseh narodnosti. 
Takšna načela naj bi se uveljavila tu
di v tujini.

Obširneje o manjšinskem vprašanju 
je govoril M. Marinlco. Vprašanje uve
ljavitve miroljubnega sožitja je važno, 
a tudi naporno v primeru Slovenije, 
ker meji ta na države, kjer živijo slo
venske manjšine ter vladajo v njih 
drugačni družbeni sistemi. Na obmej
nem področju s sosedno Italijo so bili 
ustvarjeni v obojestransko korist ob
mejnega prebivalstva pa tudi v korist 
razvoja dobrih sosedstvenih odnosov, 
najnormalnejši odnosi, ki jih v nekem 
pogledu lahko postavimo na zgled v 
evropskem merilu. Položaj slovenske 
narodne manjšine v zamejstvu.sicer še 
ni zadovoljiv, vendar je vztrajna poli
tika, da bi se ustvarili boljši pogoji s 
sosednimi državami, pokazala odločno 
prednost in koristnols ne samo za mir 
i.n utrjevanje načel aktivnega sožitja v 
svetovnem merilu, ampak je Icoristila 
tudi slovenskim narodnostnim manjši
nam, ki žive na obmejnih področjih. 
Takšna politika krepi demokratične in 
socialistične sile onstran jugoslovan
skih meja, likrati pa pomaga tudi na
rodnim manjšinam v njihovem boju 
za enakopravnost. Govornik je obsodil 
delovanje desničarskih skupin v sosed
nih državah, ki s svojo reakcionar
no dejavnostjo proti slovenskim narod
nim manjšinam hočejo ustvariti kapi
tal za svoj boj proti naprednim socia
lističnim silam v teh državah. Podpo
ra, ki jo daje Jugoslavija narodnim

manjšinam v boju za manjšinske pra
vice nima v prvi vrsti narodnostnega 
obeležja, ampak je predvsem sestavni 
del boja komunistov za utrjevanje na
čel sožitja in boja proti fašističnim in 
nacističnim hujskačem v sosednih dr
žavah. Narodne manjšine naj postane
jo posredovalke za zbližanje med so
sednimi narodi.

Moralno politična podpora, ki jo da
je Jugoslavija za ohranitev dvojezičnih 
šol na Koroškem predstavlja odpor 
proti desničarjem, ki zastrupljajo ozrač
je med narodi in državami na mejah. 
Jugoslovanska politika gre za tem, da 
bi narodnostna manjšina postala ele
ment za sporazumevanje s sosednimi 
državami. Na tem načelu slani tudi po
litika nasproti manjšinam v Jugosla
viji. Jugoslavija je za čim doslednejše 
uvajanje načela dvojezičnosti na na
rodno mešanih področjih. ■ To načelo 
uveljavlja tudi doma nasproti narod
nim manjšinam, ki jim sicer že sani 
sistem delavskega in družbenega uprav
ljanja omogoče, da se uveljavljajo v 
življenju kot enakopravni državljani. 
Politika, ki jo izvaja dosledno Zveza 
komunistov Slovenije do Cerkve in 
verskih čustev njenih pripadnikov, je 
privedla do pozitivnili uspehov. V vr
stah katoliške duhovščine se vse bolj 
uveljavlja spoznanje nujnosti, da se 
Cerkev v svojem delovanju izrazito o- 
meji na izvrševanje verskih obredov, 
čeprav je treba ugotoviti, da nekateri 
politični in cerkveni krogi v zamejstvu 
in zlasti v Trstu še vedno skušajo iz
koriščati vse razpoložljive zveze za ak- 
tivizacijo Cerkve v njihovi politični pro
tisocialistični akciji.

PETO ITALIJANSKEGA LADJEVJA IZVEN PROMETA
Svetovna kriza v pomorstvu zadela tudi italijansko mornarico

Italijanska trgovinska mornarica je 
pred drugo svetovno vojno razpolaga
la z ladjevjem 3,450.000 brt. Precejšnje 
število večjih trgovskih ladij je bilo 
med vojno uničenih, nekaj ladij pa je 
bilo močno poškodovanih. Takoj po 
vojni so zasebni brodarji pa tudi sa
ma država začeli z obnavljanjem mor
narice. V gradnjo novih ladij so vložili 
velike vsote. Danes obsega italijanska 
mornarica nekaj čez 5,100.000 brt. V 
primeri s predvojno je skupna tonaža 
narastla za 47%. Do kanca junija 1958 
je bilo v prometu 1.315 ladij. Zanimi
vo je, da je letni prirastek italijanske 
trgovinske mornarice v zadnjih letih 
višji kakor povprečni prirastek v dru
gih obmorskih deželah. Ta se giblje od 
leta 1953 dalje okoli 4,6%. Pri italijan
ski mornarici pa znaša prirastek 15% 
za petrolejske in 5,8% za ladje grajene 
za prevažanje suhih tovorov.

Delež holdinga Finanziaria Maritti- 
ma (FINMARE), ki je v sklopu držav
ne ustanove IRI, je bil septembra 1958 
naslednji: družba »Italia« je razpolaga
la z 20 ladjami (283.379 ton), »Tržaški 
Lloyd« z 31 ladjami (226.081 ton), be
neška družba »Adriatica« s 16 ladjami 
(63.836 ton) in napolitanska družba »Tir- 
renia« s 25 ladjami (79.823 ton). Skup
no je torej FINMARE razpolaga! z 92 
ladjami za skupnih 653.119 brt.

Važnosti trgovinske mornarice za ita
lijansko gospodarstvo ni treba posebej 
poudarjati. Že sama naravna lega Ape
ninskega polotoka daje slutiti, kako 
važno vlogo igra italijanska trgovinska 
mornarica pri uravnovešenju njene pla
čilne bilance. Zato je razumljivo, da 
si tako država kakor tudi zasebniki ži

vo prizadevajo, da bi povečali razpo
ložljivost skupne tonaže in da bi stare 
ladje nadomestili z novimi. Kljub vse
mu prizadevanju pa je italijanska tr
govinska mornarica še vedno zaostala 
v primeri z mornaricami njenih tekme
cev. Res je sicer, da so v zadnjih letih 
znatno povišali povprečno tonažo ladij, 
In sicer od 2.982 ton v letu 1939 na se
danjih 3.785 ton. Ta povišek je treba 
pripisati v prvi vrsti velikim novim pe
trolejskim ladjam.

Brodarjem prizadeva največje skrbi 
povprečna starost trgovinskih ladij. Le
ta 1939 je 26,7% vseh ladij bilo starej
ših kakor 15 let. To se pravi, da je se
stavljalo tri četrtine italijanskega trgo
vinskega ladjevja nesodobno ladjevje. 
Danes je položaj precej boljši: 64% 
vseh ladij še ni doseglo 15 let. Vseka
kor je to za italijansko gospodarstvo 
ugoden razvoj, vendar je treba pouda
riti/da je še vedno dobra tretjina ita
lijanskega ladjevja prestara, da bi se 
lahko uspešno udejstvovala konkurenč
nega boja na morju, in to zlasti v tem 
času, ko je konjunktura za pomorske 
prevoze vse prej Itakor ugodna. Stare 
ladje ne morejo tekmovati s sodobnej
šimi v prvi vrsti zaradi vzdrževalnih 
stroškov,' ki so neprimerno višji pri 
starih ladjah, pa tudi ne po hitrosti. 
Poleg vsega je prevažanje blaga s sta
rimi ladjami preveč izpostavljeno ne
varnosti zgube in okvare.

Leta 1957 je 506 italijanskih trgovin
skih ladij bilo starih nad 20 let. Med 
ladjami, ki so last FINMARE je bilo 
24 takih, ki so plule že 25 let. Prvo vpra
šanje, ki ga mora rešiti italijanska 
mornarica, je prav vprašanje nadome-

slitvo starih ladij z novimi. Brodarji 
so se lotili dela zlasti v letu 1957. V 
prvih šestih mesecih so začeli graditi 
55 novih ladij. S tem se bo sodobna to
naža povečala za 415.595 ton. Slaba ko
njunktura je preprečila, da bi se ta 
razvoj nadaljeval z začetnim zaletom. 
V prvem šestmesečju leta 1958 so po
stavili gredelj le 36 novim ladjam za 
skupnih 295.070 ton. številna naročila 
so morali brodarji preklicati. Pomor
ske prevoznine . se še vedno niso opo
mogle. Dokler se pa te ne izboljšajo, 
se tudi italijanska trgovinska morna
rica ne more razviti, kakor bi bilo po
trebno.

Padec prevoznin, ki je nastopil že 
v 1. 1957, je prizadel zlasti ladje za 
prevoz suhih tovorov. Poleg tega so 
se tudi nekatere petrolejske ladje lo
tile prevažanja žitaric, in to po zelo 
ugodnih prevoznih cenah. Tako se 
je mnogo ladij moralo odločiti za raz
premo. Januarja 1958 je bilo v Ita
liji v razpremi 59 ladij s skupno to
nažo 255.000 ton. Do konca marca le
tošnjega leta je njihovo število nara- 
stlo že na 118, s skupno tonažo 600.000 
brt. Med temi ladjami jih je zlasti 
mnogo tipa »Liberty«, ki so ostale 
brez tovora, ko je. uvoz premoga iz 
Združenih ameriških držav v Evro
po popustil. 17 ladij, vzetih iz prome
ta, je v Trstu.

Konec marca 1959 je bilo v raz
premi tudi 36 petrolejskih ladij, za 
skupno tonažo 325.000 brt, in 9 pot
niških ladij za skupnih 45.000 brt. Ce 
dodamo še jadrnice in ribiške ladje, 
ki jih je v razpremi kar znatno šte
vilo, naraste število ladij v raapre- 
mi na 868, t. j. čez 1 milijon brt.
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Čudovita moč
škorenj, še posebno tako podko

van, da se izpod njega vidijo veliki 
žeblji, je že dolgo simbol vojaške mo
či in oblasti sploh. Kaj pomeni na 
primer nemški škorenj v zgodovini 
slovenskega naroda, veste predobro: 
robota tujcu, silo, ki se je stoletja po
polnoma ne otreseš.

In vendar je lahek ženski čevelj, ta 
proizvod kapric nenehoma menjajoče 
se ženske mode, ki sploh nima več 
oblike obuvala, gotovo vsaj tako mo
čan kakor moški škorenj. Od obuva
la so mu ostali pravzaprav samo še 
podplati in peta. Kljub temu takšna 
sila! Poteg vsega še osredotočena v ti
sti tanki peti, podobni žeblju, ki ga 
je moda zabila v podplate.

Iz kakšne tvarine je pravzaprav ta 
peta, da se ne prelomi ati zvije pod 
težo 61) kilogramov in več. Mislimo, 
da razen žensk malokdo izmed naših 
bralcev ve. Iz aluminija. Ne mislite, 
da sem to vedel jaz, preden nisem 
nekega dne opazoval čevljarja, ko je 
popravljal ženske pete. »Vidite, mo
da teh pet mi je poskrbela mnogo de
lan, mi je razlagal. »Tako prav nam 
je, prišla, ko so nas tovarne že skoraj 
popolnoma spodrinile«. Na polici se

Dunaj, junija 1959

če se pripelješ iz naših krajev, na 
Dunaj po južni železnici te presene
ti zelo prijetno električni promet čez 
Semmering, ki je konec maja zame
njal prejšnji promet s parnimi loko
motivami. Vožnja skozi številne pre
dore na Semmeringu je sedaj mnogo 
ugodnejša kakor v prejšnjih časih, 
ko je neprijetni gosti dim nadlego
val potnikom pljuča in oči.

SODOBNA POSTAJA
IN DRUGE STAVBE

že ob prihodu na Dunaj lahko ob
čuduješ prostorno in lepo urejeno 
skupno zgradbo nove južne in nove 
vzhodne postaje, ki pa v notranjosti 
še ni povsem dokončana. Vse, kar 
zahteva sodobni potniški promet, od 
številnih blagajn, informacijskih pi
sarn, kopalnic itd. do premičnih 
stopnic in lepih restavracijskih pro
storov, vse je v dveh nadstropjih ta
ko razmeščeno, da lahko hitro naj
deš, kar želiš, čeprav je skupna zgrad
ba preračunjena na množični pro
met. Njena posebnost je pa med 
ostalim zlasti ta, da je železniška pro
ga na vzhodni postaji za celo nad
stropje nižja od proge na južni po
staji, a povezanost železniškega pro
meta je omogočena z nagnjeno pod
zemeljsko progo, ki se odcepi pred 
postajo na progi južne železnice in

Po o&moljjomm (luuajii
se v zavitem podvozu priključi tirni
cam vzhodne postaje.

V samem mestu je marsikaj dru
gače, kot' je bilo še pred nekaj leti, 
ne glede na gostejši avtomobilski 
promet. Tako vidiš zdaj že lepo šte
vilo novih sodobnih zgradb, ki izpol
njujejo v vrstah starejših palač vr
zeli, ki so radi vojnih dogodkov na
stale tik pred osvoboditvijo od naci
stičnega režima. Med novimi zgrad
bami je tudi več nebotičnikov, od 
katerih je omembe vredna zlasti 20 
nadstropij visoka zgradba Mestne za
varovalnice na vogalu, med Schot- 
tenringom in nabrežjem ob Donav
skem prekopu. Z njenega devetnaj
stega nadstropja, ki je dostopno tu
di tujim obiskovalcem . in v katero te 
popelje posebno dvigalo, imaš ob le
pem vremenu krasen razgled po naj- 
večjem delu dunajskega mesta, sko
raj tako lep kot je razgled z »Golov
ca«, kakor smo v dunajskih dijaških 
letih imenovali znani Kaklenberg.

NA DUNAJSKEM »GOLOVCU«
Ta je seveda še vedno zelo priljub

ljena izletna točka Dunajčanov in 
tujcev, toda žične železnice, ki je ne

koč, podobno kakor openski tramvaj, 
prevažala potnike na vrh »Golovca«, 
že mnogo let ni več. Prevoz opravlja
jo zdaj avtobusi in osebni avtomobi
li po krasni cesti, ki pelje mimo sta
rodavnih gostišč na severni mestni 
periferiji, kjer so Dunajčani in tuj
ci ob petju ljudskih pevcev »beim 
Henrigen« nekoč radi pokušali do
bra domača vina in se lahko po ceni 
prepuščali veselemu razpoloženju. 
Zdaj najdeš tod tudi dražja gostišča, 
kakor n. pr. »Zum drltten Mann« ali 
pa »pri Mastinkoviču«; lahko se pe
lješ tudi k restavraciji s krasnim raz
gledom »na Kobanzlu« ali tudi v ka
varno na Golovcu, toda šilingov po
rabiš povsod že znatno več kot svoj 
čas navadnih kronskih desetic. O 
quae mutatio rerum!

MNOGO ŽENSK NA UNIVERZI
Zunanjost univerze je še vedno 

temna in resna kakor pred 50 leti. 
Toda v avli ne vidiš več strnjenih 
vrst študentov, razdeljenih po narod
nosti in barvi akademskih društev, 
pred stopniščem pri glavnem vhodu 
pa opaziš veliko število čakajočih 
mopedov in drugih motornih vozil,

znamenje napredka tudi v študen
tovskih vrstah. Na hodnikih in v 
predavalnicah univerze postaneš pa 
nehote pozoren ob pretežnem števi
lu dijakinj med študentovskim živ
ljem; saj je nekoč ženski spol bil 
zastopan na akademskih tleh le s 
prav redkimi izjemami.

Imena univerzitetnih profesorjev, 
ki predavajo, so seveda popolnoma 
nova. Stara imena, imena starih do
brih prijateljev, najdeš samo še na 
kipih pod arkadami na notranji stra
ni poslopja, med njimi tudi imena 
slovenskih učenjakov, ki so tu nek
daj predavali. Kakor vsa narava je. 
tudi čas strogo neizprosen.

Televizija je tu že precej razširje
na. Programi so dobri in zanimivi. 
Izvirne avstrijske reportaže in igre 
so pa boljše od zapadnonemških, ki 
jih avstrijska televizija pogostoma 
prenaša.

Od novih dunajskih kulturnih pri
dobitev moram omeniti zgodovinski 
mestni muzej, nameščen v veliki novi 
zgradbi na Karlovem trgu, na levi 
strani Karlove cerkve z veliko kupo
lo. Nova muzejska stavba je nekak

sodoben »pendant« k starinski teh
nični visoki šoli na desni strani cer
kve.

DUNAJČANI SE NE BRIGAJO 
ZA TRST

Politično obzorje je trenutno neko
liko zamegleno po pogajanjih med 
obema približno enako močnima po
litičnima strankama, ki sta od osvo
boditve dalje v koaliciji in se bosta 
gotovo še naprej od časa do časa mo
rali sporazumevati za skupen delovni 
program. V ostalem se povprečni Du
najčani ne brigajo prav zelo za vse 
to, kar se po svetu dogaja. Vpraša
nja tržaškega pristanišča in tržaške
ga gospodarstva sploh so jim že tu
ja in nezanimiva. Glede Italije so 
zaradi Južne Tirolske večinoma ne
koliko rezervirani, o Jugoslaviji pa 
govore s precejšnjo simpatijo. Zani
majo se zlasti močno za letovanja na 
morju, za Dalmacijo in severni Ja’- 
dran, posebno pa za Portorož. Kar 
zadeva vprašanje zaščite manjšin
skih pravic Slovencev na Koroškem, 
so večinoma skoraj popolnoma nepo
učeni. Zdi se jim, da je vse v redu. 
Če imajo starši pravico odločanja, ali 
naj bo otrok v slovenski ali v nemški 
šoli. O resnih možnostih kake diskri
minacije v gospodarstvu in v službah 
zaradi nemške nacionalne nestrpnosti 
ne vedo ničesar. To pa na Dunaju 
res že ni več nič novega. Dr. O.

je vrstil par za parom ženskih čevljev 
s starimi srednjevisokimi petami. »F.se 
bom zamenjal s takimile aluminija
stimi. Samo na koncu je na alumi
nij pritrjen košček lesa, na katerega 
privije m gumo«.

Kakšna moč je v tej tanki alumi
nijasti ženski peti. Saj je vendar na 
tisoče in stotisoče čevljarjev zaposle
nih z enakim delom, kakor naš čev
ljar.

Kmalu po tem odkritju pri doma
čem čevljarju sem se še bolj prepri
čal, kakšna moč izžareva sodobna 
ženska peta. V velikem londonskem 
gospodarskem dnevniku sem iztaknil 
vznemirljivo poročilo o zborovanju 
Združenja tovarn lesnih izdelkov Alu
minijasta ženska peta, tako nekako se 
je glasilo poročilo, je povzročila pravo 
revolucijo v angleški lesni industriji 
in gotovo nič manjše drugod po sve
tu. Izdelovalci ženskih lesenih pet 
prejemajo iz dneva v dan manj na
ročil. Na stotisoče delavcev v teh to
varnah bi lahko ostalo brez dela. Sa
mo na Angleškem so porabili doslej 
okoli 100.000 kub. metrov lesa za žen
ske pete. In kaj porečejo izvozniki 
lesa drugod po svetu?

Za zdaj naj se še ne razburjajo, 
vsaj tisti ne, ki izvažajo les na Angle
ško, kajti Združenje angleških tovar
narjev je sklenilo, da se ne vda pri 
tisku ženske kovinaste pete, temveč 
bodo angleški tovarnarji še naprej 
izdelovali lesene pete in razpredli 
močno reklamo prav za modo lesenih 
pet. Morda nikjer na svetu nima iz
ročilo (tradicija) tahšne moči kakor 
na Angleškem, toda jaz niti za hip 
ne dvomim, da bo prej ali slej v Bri
taniji zmagala kovinasta ženska pe
ta ne zato, ker je aluminijasta, tem
več zato, ker je pač ženska.

Ib.
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Iz vsakdanjega življenja
Navade ni mogoče izkašljati skozi 

okno. Treba jo je vleči počasi navzdol 
od stopnice do stopnice.

(Mark Twain)
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Mednarodni pomen tržaškega velesejma
POLITIČNI POMEN DE GAULLO- 

VEGA OBISKA. Na povabilo predsed
nika Gronchija se je predsednik Fran
coske republike De Gauile udeležil pro
slave stoletnice francosko - italijanskih 
bitk pri Magenti, San Martinu in Sol- 
ferinu proti Avstriji za osvoboditev Ita
lije. Pisanje italijanskega nacionalistič
nega tiska pa tudi sam potek obiska 
sta dala De Gaullovemu obisku izrazi
to politično obeležje. Tudi uradno po
ročilo naglasa politično sodelovanje 
obeh držav, ki sta se izrekli za zahod
no politiko, toda pod pogojem, da bo 
varnost obeh držav zavarovana. De 
Gauile je med obiskom izjavil, da uteg
nejo politična posvetovanja za časa 
njegovega bivanja v Italiji vplivati ce
lo na svetovno politiko. Kaže, da išče 
Francija drugod oporo zaradi položaja 
v Alžiriji, na drugi strani se skuša 
Italija vedno bolj uveljaviti v Atlantski 
zvezi. De Gauile je obiskal tudi papeža 
Janeza XXIII.

FRANCOSKO - AMERIŠKA NAPE
TOST ZARADI ATOMSKEGA OROŽJA.
Kakor smo že poročali, zahteva Fran
cija, da morajo Američani tudi njo ob
veščati o atomskih izsledkih kakor An
glijo. Francozi postavljajo to zahtevo 
zdaj še z večjo vnemo, ker so Ame
ričani baje izdelali novo atomsko orož
je za obstreljevanje tankov. O vzajem
nem atomskem obveščevanju bodo go
vorili na sestanku med Eisenhoivei jem 
in De Gaullom, ko obišče ta Ameriko.

SOVJETSKI NAČRTI OB VZHOD 
NEM MORJU. Zadnjo izjavo ministr
skega predsednika Hruščeva med obi
skom v Letoniji, razlagajo nekateri li
sti tako, da hoče Hruščev vplivati zla
sti ,na Norveško. Poleg Danske je tu
di Norveška v Atlantski zvezi (NATO). 
Na Norveškem ima NATO že zaloge 
atomskega orožja; v imenu NATO so 
tam prisotni tudi nemški častniki, ki 
jih Norvežani ne morejo trpeti. Hru
ščev je svetoval Norvežanom in Dan
cem, naj izstopijo iz NATO. Dejal je, 
naj bi Vzhodno morje, ob katerem ži
vijo Švedi, Norvežani, Danci in Rusi 
postalo »morje miru«. Ne Danska ne 
Norveška naj bi se ne sprijaznili z za
logami za atomsko orožje. Hruščev je 
nastopil zlasti proti graditvi raketnih 
oporišč v skandinavskih državah. Nor
vežani so izjavili vladam NATO, da so 
pripravljeni dopustiti, da se postavijo 
raketna oporišča samo v primeru vojne. 
Sredi avgusta obišče .Hruščev Švedsko- 
in nato še Finsko.

NOVI PREDSEDNIK NEMŠKE RE
PUBLIKE. Za novega predsednika Za
hodne Nemčije je bil izvoljen kandidat 
Krščansko demokratske zveze Henrik, 
Luebke. Volitve so bile v Zah. Berlinu, 
torej ne v Bonnu. S tem so hoteli Za
hodni Nemci podčrtati svojo voljo, da 
ne odstopijo iz Berlina.

DESETLETNICA CMD KATOLIŠKIH 
DUHOVNIKOV

»Primorske novice« (N. Gorica, 17. 
VI.) poročajo: V okviru priprav za po
častitev 10. obletnice obstoja in uspeš
nega delovanja Ciril-Metodijskega dru
štva katoliških duhovnikov so se dne 
8. junija v Novi Gorici in 10. junija 
na Mostu na Soči zbrali duhovniki, čla
ni tega društva in gostje na redni o- 
krajni občni zbor. V poročilih, ki so jih 
podali, so orisali prehojeno pot in go
vorili o uspehih, ki jih je CMD v 10 
letih doseglo. Predvsem so poudarili 
pozitivno in koristno vlogo CMD pri 
reševanju različnih problemov, s kate
rimi se duhovniki srečujejo in pa vlo-

Domači in tuji obiski
Ni dvoma, da ima tržaški velesejem 

velike zasluge za razne pobude v trža
škem gospodarstvu, posebno pa za okre
pitev stikov s tujimi državami. Zadnjič 
smo podrobno poročali o raznih sestan
kih med tukajšnjimi in jugoslovanski
mi poslovnimi krogi na Jugoslovanski 
dan. Med poznejšimi tujimi obiski in 
prireditvami naj omenimo obisk indij
skega poslanika, nadalje stike z Brazi
lijo ter obisk zahodnonemškega gene
ralnega konzula iz Milana, ki se je še 
posebno zanimal za tržaško pristanišče.

Obisk domačinov je bil zlasti velik v 
nedeljo. Zanimanje domače javnosti za 
sejem se je letos zopet dvignilo. Sploš
no so se obiskovalci ugodno izražali 
o ureditvi sejma.

V četrtek so prispeli prvi avtobusi 
jugoslovanskih izletnikov, ki so si o- 
gledali tržaški velesejem.

PREDSTAVNIKI 
JUGOSLOVANSKIH PODJETIJ

V zadnjem poročilu smo navedli ime
na predstavnikov raznih jugoslovanskih 
gospodarskih ustanov, ki so si ogleda-

V prejšnji številki »Gospodarstva« 
smo opisali uradne razstave tujih dr
žav ter mednarodno razstavo lesa, med
tem ko se je drugi poročevalec dotak
nil razstav Sicilije in italijanske stroj
ne industrije. Danes naj velja pozor
nost še ostalim paviljonom.

Glede razstave izdelkov strojne indu
strije, in sicer domače kakor tudi tuje 
naj še dodamo, da predstavlja sektor

go, ki jo je društvo odigralo pri ure
jevanju odnosov med cerkvijo in dr
žavo. Duhovniki, člani društva, so na 
občnem zboru izvolili nov okrajni od
bor v Gorici ■ in Tolminu in delegate 
za občni zbor CMD, ki bo letos septem
bra v Ljubljani. Z občnih zborov so po
slali pozdravna pisma preds. Okrajnega 
ljudskega odbora Gorica inž. Karmelu 
Budihni, apostolskemu upravniku dr. 
Mihaelu Torošu in Glavnemu odboru 
CMD, Tej slovesnosti katoliških duhov
nikov, včlanjenih v CMD, je v Novi 
Gorici prisostvoval, jim ob 10. oblet
nici čestital in jih v imenu 00 SZDL 
Gorica pozdravil tajnik OO SZDL Go
rica Milo Vižintin, na Mostu na Soči 
pa tajnik OLO Gorica Jožko Humar.

SPREMEMBA V VODSTVU KATOLI
ŠKE AKCIJE. Papež Janez XXIII. je 
pri vodstvu Katoliške akcije izvršil 
spremembo, ki utegne imeti posledice 
tudi za politični razvoj v Italiji. Z vr
hovnega vodstva je odstranil dr. Ged- 
do, ki ga je pred 12 leti postavil na to 
mesto papež Pij XII., ter pristojnost 
za imenovanje bodočega vodstva prene
sel na italijanske škofe. (Episkopate). 
V bodoče torej ne bo več papež imeno
val predsednika Katoliške akcije. V tej 
spremembi vidijo nekateri znamenje, 
da je Vatikan hotel zrahljati povezavo 
med Vatikanom in notranjim politič
nim življenjem v Italiji. Dr. Gedda, ki 
je po poklicu zdravnik ter je imel dol
ga leta velik vpliv na politično življe
nje v Italiji, prevzame vodstvo »Civil
nih komitejev« katoliške organizacije, 
ki jo je sam ustanovil po vojni, da bi 
lahko bolj neposredno podpirala delo
vanje Krščanske demokracije kakor 
Katoliška akcija, ki se po konkordatu 
ne sme mešati v politično življenje.

li tržaški velesejem. Danes navajamo 
še predstavnike jugoslovanskih podje
tij: inž. B, Matič (Jugodrvo), inž. Ra
dič (Udruženjc drvne industrije), L. 
Lesjak (Delamaris), J. Kruh (Primorje 
Export), B. Bukovec (Jadran), Rozman 
(Toko), Vuletin (Eksportdrvo), Slavič 
(Slovenijales), Verlič (Lesnina), Ger
lanc (Vino Koper) in M. Vihar (Slove- 
nijavino).

KRITIKA RIMSKE VLADE
Tržaški listi, kakor Corriere di Trie- 

stc in Piccolo, so kritizirali ravnanje 
rimske vlade, ki je na svečanost ob 
odprtju tržaškega velesejma poslala sa
mo državnega podtajnika za kmetij
stvo in ne ministra kakor v prejšnjih 
letih. Poleg vsega nima Ministrstvo za 
kmetijstvo pravzaprav nikakšnega o- 
pravka z velesejmskimi prireditvami. 
»Piccolo« je v svoji večerni izdaji pri
pomnil v tej zvezi, da je na svečanosti 
v Kopru, ko je pričela obratovati nova 
tovarna motornih koles TOMOS, pri
šel celo sam predsednik države Tito.

Sejem sta obiskala tudi državni pod
tajnik za delo in podtajnik za pošto in 
telegraf.

strojne industrije najmočneje skupina 
Finmeccanica, kateri pripada 33 pod
jetij s 70 obrati ter 70.000 nameščenci. 
Na tržaškem velesejmu so od te veli
ke skupine prisotna štiri podjetja, nam
reč Ansaldo - S. Giorgio, Motomecca- 
nica, Alfa Romeo ter Termomeccanica.

Družba Ansaldo S. Giorgio iz Geno
ve razstavlja razne električne stroje, 
od katerih naj omenimo trifazne asin
hronske motorje, električne črpalke ter 
statične kondenzatorje. Milansko pod
jetje Motomeccanica opozarja na svoje 
proizvode s prevoznim motokompresor- 
jem, katerega absorbirani učinek zna
ša 29 KS, v 1 minuti stisne 2850 litrov 
zraka ter dela s pritiskom 7 atmosfer, 
poleg tega pa še stabilni zračni kom
presor, ki proizvaja pritisk 7 atmosfer. 
Mehanična gosenična lopata, izdelek 
tega podjetja, ki jo poganja dvotaktni 
Dieslov motor, naloži v 1 uri na to
vornik 20 kub. metrov materiala. Pre
vozno dvigalo podjetja »Motomeccani
ca« je opremljeno z Dieslovim motor
jem učinka 24 KS. Tovor lahko dvigne 
4,10 m visoko, nosi pa 20.000 kg težko 
breme.

Ker je Trst pomorsko mesto, je druž
ba Alfa Romeo predstavila svoj 4-takt- 
ni ladijski Dieslov motor 1627 TC MA, 
ki sestoji iz šestih valjev celokupne pro
stornine 12.510 kub. cm, katerega mak
simalni učinek znaša pri 1700 obr./min. 
212 KS.

Zanimiv je tudi pogled na stroje, ka
tere izdeluje Termomeccanica iz La 
Spezie; električna centrifugalna črpalka 
dvigne pri 1160 obr./min. v eni uri 64 
kub. metrov tekočine, potem horizon
talna vodna turbočrpalka, ki služi par
nikom za oskrbovanje z morsko vodo. 
Razstavljeni model dvigne v 1 uri 273 
kub. metrov morske vode Termomec
canica izdeluje tudi kompresorje za 
zrak in pline. Poleg tega so razstav
ljene razne črpalke za petrolejsko in
dustrijo in hladilni kompresorji, ki de
lujejo z vtekočinjenima plinoma Freon 
12 in Freon 22 ter poučen model ek- 
straktorja za metan.

V sodobni industriji in tudi na na
ših domovih se vedno bolj uveljavlja 
ogrevanje z nafto; zato več podjetij 
razstavlja peči na nafto, kakor tovrst

no peč za avtomatične ogrevalne na
prave na gosto nafto, ki vsaka razvije
80.000 kalorij pa tudi nekoliko manjše 
peči, ki nam dajo v eni uri 45.000 ka
lorij. Pozornost vzbuja sodobna stano
vanjska peč na gorilni petrolej, ki sc 
avtomatično vžiga in prav nič ne diši 
po gorivu, ter najrazličnejše vrste rota
cijskih gorilcev. železarska industrija 
Cogne razstavlja specialna jekla, raz
ne strojne dele iz posebnih jekel ter 
avtomatične obdelovalne stroje.

V paviljonu F so še razstavljene va
rilne naprave raznih vrst, avtomat za 
politiranje ohišij radijskih in televizij
skih aparatov ter sorodnih mizarskih 
izdelkov; potem bogat izbor strojnega 
orodja za mizarske in kovinske delav
nice ter stroji za mizarstvo. Zanima
nje vzbuja ročni vrtalni stroj. Družba 
VVestinghouse opozarja na svoja dvi
gala, podjetje OM pa je razstavilo Dies
lov motor učinka 45 KS, prevozno dvi
galo na pogon s plinom ter model mo
tornega vlaka za Argentino.

INDUSTRIJSKO PRISTANIŠČE 
IN JAVNA SKLADIŠČA

V tem paviljonu je prisotna tudi u- 
stanova »Industrijsko pristanišče« (Por
to industriale di Trieste), ki z reljefom, 
grafikoni in fotografijami prikazuje de
javnost tega področja. Pogled na gra
fikone nas prepričuje, da površina zem
ljišča, prostornina industrijskih objek
tov, količina vloženega kapitala ter šte
vilo dnevnih prisotnosti nenehoma na
rašča. Poleg teh krivulj, ki kažejo oči
ten napredek, pogrešamo krivulje proiz
vodnje podjetij, ki obratujejo na pod
ročju industrijskega pristanišča.

Prisotna so tudi Javna skladišča, 
Aquila ter še tvornice, ki izdelujejo 
modele letal in vlakov.

ZDRUŽENE JADRANSKE LADJE
DELNICE IN FINMARE

Paviljon Združenih jadranskih ladje
delnic (CRDA) prikazuje s slikami pro
izvodnjo; razstavljeni pa so tudi stroj
ni deli. Tako vidiš rotor pogonskega 
stroja turbocisterne z nosilnostjo 36.000 
ton, kakor tudi krasen model te ladje, 
ki nas seznanja s pogonskim ustrojem; 
tega tvorijo turbine De Lavah Od osta
lih izdelkov, razstavljenih bodisi v pa
viljonu kakor tudi izven njega, naj še 
omenimo rešilni čoln, motorni’ čoln iz 
umetnih smol ter vitel, ki dvigne bre
me 40 ton in je bil zgrajen za neko 
venezuelsko jeklarno v Orinocu.

Krasni modeli ladij in velike foto
grafije razlagajo dejavnost plovnih 
družb skupine FINMARE, namreč Tr
žaški Lloyd, Italia, Adriatica in Tirre- 
nia. Največjo pozornost vsekakor vzbu
ja skoraj 7 m dolg model ladje »Leo
nardo da Vinci«, ki bo prihodnjo po
mlad pričela voziti na progi Italija - 
Sev. Amerika. Model te pouči kakšna 
je notranjost te ladje. Številni paneli 
prikazujejo obseg prometa teh štirih 
družb. Izredno lepi modeli pa predstav
ljajo potniške ladje »Ausonia« (Adria
tica), »Victoria« (Tržaški Lloyd) ter 
»Caranlis« (Tirrenia).

Državne železnice razstavljajo na pro
stem in v dvorani pri glavnem vhodu. 
Na prostem lahko spoznamo novi na
čin tovorjenja imenovan »Feraut«, ki 
združuje prednost železniškega in av
tomobilskega prevoza. Prikazana je tu
di tehnika natovaranja zaprtih vago
nov. Nadalje je razstavljen potniški va
gon II. razreda z zasilnimi ležišči, ki 
bo v prometu na progi Trst - Rim in 
poleg tega še standardni hladilni va
gon s prostornino 46 kub. m, izdelek 
tvornic v Tržiču. Razstavljen je tudi 
model obnovljene tržaške postaje.

NEKAJ TUDI ZA GOSPODINJE
V paviljonu A so predvsem zastopa

na podjetja, ki izdelujejo električne na
prave za gospodinjstvo in gostinske 
obrate. Tu vidimo 'najnovejše vrste 
pralnih strojev, hladilnih omar, kuhinj
ske peči v različnih izvedbah, sesalce 
za prah in naprave za loščenje poda, 
električne mlinčke za kavo, električne 
brivske aparate, 'male pripomočke za 
kuhinje, šivalne stroje, kakor tudi na
prave za industrijske pralnice in likal
nice. Od mnogih zanimivosti tega sek
torja naj še opozorimo na male stro
je za izdelovanje testenin, kuhinje na 
zložljive elemente, gramofonske avto
mate, raznovrstno oblogo za pod in ste
ne ter izdelke iz umetnih snovi. Raz
stavljajo tudi nekatera založniška pod
jetja.

O prodiranju japonske industrije na 
evropsko tržišče govori razstava neke
ga zastopniškega podjetja, ki prikazu
je japonske kino-snemalnike, radijske 
aparate na transistorje in poleg teh še 
izbor japonskih igrač.

Opremo sodobnih pisarn prikazujejo 
domači in tuji izdelovalci pisalnih, ra
čunskih in knjigovodskih strojev ter 
kovinskih polic za arhiv aktov. Dočim 
je bila pred leti industrija radijskih in 
gramofonskih aparatov močno zastopa
na, pa je na sedanjem velesejmu sko
raj ne opazimo.

ČOLNI IZ UMETNIH SMOL
Zelo zanimivo razstavo je priredila 

družba Montecatini. V paviljonu A pri
kazuje hrano za živino, umetna gnoji
la, preparate za pobijanje peronospore, 
fungicide, koloidalno žveplo ter bogat 
izbor umetnih smol in izdelkov iz teh 
sodobnih snovi, med katerimi vzbujajo 
posebno pozornost čolni, zgrajeni z u- 
metnimi smolami Montecatini. Med te
mi novodobnimi surovinami srečamo 
sečninske smole, Kartel, Vinovil, Ga
brke, Stiroplast, Moplen in še druge.
NEOKUSNA OBRTNIŠKA RAZSTAVA

V kletnih prostorih paviljona A je 
prirejena XI. vsedržavna obrtniška raz
stava. Škoda, da je ta razstava nepre
gledna, prenasičena in poleg tega ne
okusno aranžirana. Kakor privabljajo 
pogled pešcev lična izložbena okna tr
govin, tako bi morali tudi obrtniki po
skrbeti, da bi razstavljeni izdelki va
bili poglede obiskovalcev velesejma.

Pred nedavnim smo tudi na velesej
mu v Padovi videli obrtniško razstavo. 
Bila je sicer biser padovanskega sej
mišča in človek se kar ni mogel ločiti 
od estetično urejenega paviljona.

V okviru tržaške obrtniške razstave 
je bila tudi modna revija izvoznih mo
delov.

Razstava stanovanjske opreme in mo
dernega doma je zelo skromna, čeprav 
smo pričakovali, da bo obsežnejša od 
prve prireditve. Zato pa je bil pomemb
nejši kongres, na katerem so ugledni 
strokovnjaki razpravljali o pohištvu v 
okviru Evropskega skupnega tržišča.

Končno naj še povemo, da so v pa
viljonu D ob glavnem vhodu razstav
ljeni šivalni in pletilni stroji, Italvisco- 
sa in Snia Viscosa pa razstavljata tka
nine in tekstilna vlakna Lilion, Rilsan 
in Silene.

TRŽAŠKI IZUM
Letošnjo posebnost tržaškega velesej

ma predstavlja sinteza telefona in te
levizorja: ko govoriš v telefon, vidiš 
tudi sliko osebe, s katero se pogovar
jaš. To napravo je izdelal tržačan ing. 
Stelio Devescovi.

Ing. M. P.

Tržaško pomorstvo in ladjedelnice
Bogata razstava proizvodov italijanske industrije

Obrtna razstava mora iz podzemlja I
Druga nedelja tržaškega velesejma 

je bila zelo živahna, posebno pa pro
ti večeru in pozno v noč. Zelo bi nas 
veselilo, ako bi bilo tako vseh 14 dni 
velesejma ker je ta prireditev veli
kega pomena za prijateljsko razmerje 
med obema sosednjima državama in 
gospodarsko sodelovanje ob meji. Tr
žaški velesejem ima že veliko zaslug 
v tem pogledu, toda dela je še mno
go in ne samo za velesejem. V nede
ljo je bilo torej veselo v Rocolu, na 
praznični, z zastavami in rastlinami 
okrašeni cesti med obema vhodoma 
je kar mrgolelo ljudi. Okoli obeh ju
goslovanskih kioskov, Slovenijavino 
in vino Koper je bilo vse polno go
stov, kar velja tudi za avstrijske in 
vse domače točilnice pijač in stojni
ce za jedila.

Razstavni prostori so bili polni ra
dovednežev, prava gneča pa je bila 
v podzemlju paviljona A, kjer so raz
stavljeni proizvodi domače obrti, že 
prejšnja leta sem zapazil, da ta od
delek še najbolj zanima obiskovalce 
tržaškega velesejma, čeprav je v pod
zemlju in je najbolj skrit, ga obisko
valci velesejma vendar le najdejo in 
si tam marsikaj nakupijo. Jaz mi
slim da bi bilo v interesu našega ve
lesejma, da se ta oddelek izkopa iz 
podzemlja in se mu da bolj obširno 
in bolj dostojno mesto. Letos sta me 
najbolj zanimali dve stojnici, in sicer 
razstava reprodukcij umetniških slik 
znane tvrdke Ricordi & Co., ki ima 
poseben oddelek za grafične umetno
sti. Novost v tem pogledu je repro
dukcija na platnu in na svili. Na 
platnu so reproducirane slike znanih 
slikarjev Rubensa, Moneta, Pizzarra, 
Renoira, De Pisisa, Van Ghoga, De
gasa, Cezanna in Piccassa. Cene slik 
so od 2000 lir do lir 6500. Najmanj
še so v razmerjih 30x60 cm, največje 
50x70. Kitajske in japonske slike na 
svili so manjšega formata in stanejo 
2500 lir.

RAZSTAVA »KRAŠKE KERAMIKE*
Še bolj kot ta razstava me je Ps 

zanimala razstava »Ceramica del Caf 
so«. Kaj pa je to Ceramica del Caf' 
so z naslovom Kontovel št. 235? Se 
veda sem se bolj natančno inform1' 
ral o tej zadevi in sem zvedel, da reS 
obstoji večja delavnica keramike n9 
Kontovelu. O tej kraški keramič^j 
umetnosti bom obširneje pisal v pF 
hodnji številki. Za zdaj pa pripor^ 
čam obiskovalcem velesejma, da Si 
ogledajo razstavo tega podjetja i)S 
tržaškem velesejmu. Seveda sem sf 
takoj odpeljal na Kontovel in sef 
se natančno informiral o tej zade'11 
Keramika me je že davno zanima'9, 
in rad bi si ogledal tako podjetje> 
Posebno pa me zanimajo peči za k? 
ramiko, ki jih doslej še nisem vide' 
Keramična delavnica na Kontovel11 
ima več takih peči na elektriko. 1 
katerih se razvija toplota do 10^ 
stopinj Celzija. Ta delavnica je bil9 
prej v Florenci in se je pred neka/ 
leti preselila na Kontovel in je sevn 
da prva na Tržaškem ozemlju. BoU 
podrobno v prihodnji številki. -

Drago Godina
JUGOSLOVANSKI SEJEMSKI 

KONTINGENT VIŠJI
Rimsko Ministrstvo za zunanjo trg0/ 

vino je dokončno odobrilo Jugoslaviji 
višji sejemski kontingent, kakor je bij 
lo prvotno objavljeno. Kontingent zn3'| 
ša letos 426 milijonov lir. Kontingerfi 
je bil razdeljen tako-le: industrijska vi' 
na 10 milijonov lir, vina v steklenica]1; 
10, govedo in goveje meso 100, konj1 
in konjsko meso 60, svinjina 20, konseiT 
virane ribe 30, krompirjev škrob 20, k0 
noplja in predivo 25, razna živila 5ft 
strojene svinjske kože 50, usnjeni izdej' 
ki 10, mesne konserve 20, živi prašič1 
10, likerji 4 mil. lir. posode iz alum1' 
nija 600.000 lir, sanitarni izdelki iz e' 
majla in aluminija 1,400.000, izdelki i]| 
gumija, higienski in sanitarni, športt11j 
izdelki in igrače 5 milijonov lir.

Tuje zanimanje za beograjski velesejem
.Uprava velesejma je prepričana, da 

bo letošnji obisk III. mednarodnega 
sejma tehniških dosežkov znatno več
ji kakor v letih 1957 in 1958. Da bi 
omogočile čim številnejši obisk, so 
jugoslovanske železnice dovolile po
pust 25%. Istega popusta bodo obi
skovalci deležni na ladjah v rečni in 
pomorski plovbi. Sejem bo trajal od 
23. avgusta do 2. septembra.

Letošnja prireditev se ne bo ome
jila na prikazovanje najnovejših stro
kovnih pridobitev. Uprava je odredi
la, da bo cas od 7. do 21. ure »delov
ni čas«, med katerim bodo razna po
djetja razprodajala svoje nepotrebne 
zaloge po znižanih cenah.

Glavna značilnost beograjskega sej
ma je v tem, da prikazuje iz leta v 
leto izpopolnjevanje jugoslovanske in
dustrije. Od prvih sejmov po vojni, 
ko je na njih jugoslovanska industri
ja razstavljala le nekaj preprostih 
strojev, pa do danes,, se je industri
ja že tako izpopolnila, da bodo raz
stavljeni izdelki enakovredni ino
zemskim. Industrijski razvoj Jugosla
vije je že prišel tako daleč, da iz nje 
izvažajo stroje v 50 in več držav.

Kljub temu pa potrebuje Jugosla
vija še vedno razne vrste orodnih 
strojev in strojev za obrt. Zanima
nje inozemskih podjetij za letošnjo 
prireditev je tem večje, ker bo jugo
slovanskim uvoznikom na razpolago 
vsota 1 milijona dolarjev za nakup 
tujih orodnih in obrtnih strojev.

ZAGREBŠKI SEJEM
Kakor druga leta bosta v prihodnje!11* 

letu na zagrebškem mednarodnem seij 
mu dve prireditvi, in sicer spomlada0' 
skl sejem (od 30. aprila do 15. maf' 
1960) ter jesenski sejem (od 4. do 19| 
septembra). V okviru spomladanski 
prireditve bo mednarodna razstav*1! 
»Družina in gospodinjstvo 1960». M«*1 
jesenskim sejmom pa bo »IX. tede11 
usnja in obuvala« i.n »Jurema — Meč', 
narodna razstava merilnih naprav i1,| 
avtomatizacije« ter »Obrtni sejem«.

»TELEX« MED MILANOM 
IN ZAGREBOM

V Zagrebu so te dni svečano °č’ 
prli prvo povezavo po novi teleseleK'! 
cijskl liniji med Zagrebom in Mi!9', 
nom. Svečanosti se je na vabilo j11| 
goslovanske vlade udeležil italijansf; 
državni podtajnik za telekomunik9’ 
cije Dr. Antoniozzi. Ob tej priliki st« 
spregovorila glavni ravnatelj za P°; 
što in telegraf VI. Šenk iz Beograd9 
in g. Antoniozzi. Govornika sta n9) 
glasila,' da bo nova zveza »Tele**; 
znatno pripomogla k utrditvi trgoviHJ 
skih stikov med obema državama Il*[ 
miru ob plodnem sodelovanju.
PRED SPORAZUMOM O ITALIJAN 

SKIH DOBAVAH JUGOSLAVIJI
Razgovori med italijanskimi in jug°1 

slovanskimi predstavniki v Rimu o sp°'j 
razumu za posebne dobave itali^anskil1 
strojev Jugoslaviji, se bližajo zaključi 
ku. Pričakujejo, da bo sporazum podi 
pisan konec tega tedna.

Škocjanske jame
električno

razsvetljene

Vas vabijo na slovesnost 
v soboto 4. in nedeljo 

d- julija

Jt&tel

BLED, tel. št. 222, 246

odprt vse leto, nudi cenjenim gostom prijeten oddih. Termalno kopališče, 
(stalna temperatura 23° C), jezersko kopališče, čolni, teniško igrišče, zzlet* 
v bližnjo in daljno okolico, lastna izletniška točka na letališču Lesce Bled’ 
alpski vodniki. American bar, priznana domača in tuja kuhinja izbrana vina. 
V juniju in septembru stane polni penzion od 1380 do 2000 din, v juliju in 
avgustu pa od 1800 do 2500 din. Za obisk se priporoča uprava hotela.

"‘"‘•i TURIST
(ex Sv. Nikolaj) ANKARAN

PARK HOTEL-Rled
Največje gostinsko podje> 
tje Vam nudi ugodno bi
vanje in 2^bavo za časa 
bivanja na Bledu v svojih 
obratih, restavraciji, baru 
nočnem baru, casino in
plesni dvorani.
Penzion v predsezoni od 
930 do 1230, v sezoni od 
1350 do 1550. Turistična 
taksa se rač'una posebej.

Motet Jfrim - &3fed
Tel. 415, Gorenjska AMS 951-415, brzojav. naslov:KRIM BLED 
V vseh sobah tekoča topla in mrzla voda ter krasen raz
gled na jezero. Julijske Alpe in Karavanke. — Cene v pred 
in po sezoni od 700 do 850 din. V sezoni od 1200 do 1400 
dnevni penzion. — Turistična taksa se računa posebej.

HOTEL

& ESPLANADE
..... i Opatija - tel. 375

otvoren čitavu godinu. U turističkom centru na moru, uz 
ravne plaže. Ukupno 160 ležaja, 28 soba sa kupatilom. To
ple morske kupke i masaže. Restoran prvorazredni, bečka 
i internacionalna kuhinja. Nacionalna jela i riblje specija- 
litete.

Odlična postrežba. Kopališčna restavracija, 
Restavracija »KONVENT« - Bife na plaži - 
Hotel in weekend hišice. V poletni sezoni noč
ni bar - Lokali odprti dan in noč - Plesišče 
s priznano godbo - Odlična kuhinja 
Restavracija »KONVENT« v Ankaranu [e od
prta vse leto. Ob sobotah in nedeljah zvečer 
ples.

TURISTIČKI URED

PUTNIK - ZAGREB
ZAGREB - Praška, 5 - Telef. 34-256

Dati če Vam sve turističke i saobračajne infor
macije za putovanje po Jugoslaviji.
Želite-ii upoznati Jugoslavijo?
Za Vas priredjujemo velika kružna putovanja 
po Jugoslaviji sa posjetom Zagreba, Beograda, 
Skoplja, Ohrida, Titograda, Dubrovnika i 
Splita.
Koristite naše brodove za ribarsko krstarenje 
duž Dalmacije!

Zdravilišče Rogaška Slatina
s svojimi izvirki zdravilne vode ,DON AT’, .STYR1A’ in Ro
gaška 35 ‘TEMPELj, Vam zajamči zdravljenje: zapeke, zlate 
Žile, želodčnega katarja, čira na želodcu in dvanajsterniku 
črevesnega katarja, jetrnih bolezni in žolča (zlatenica, ci
roza), sladkorne bolezni, tolščdvosti. Zdravljenje s pitjem 
zdravilne slatine, s kopanjem v zdravillnih -kopelih in fizi
kalno terapijo.

farno nekaj minut 
od (Trsta!

najmoderneje urejen hotel: velika restavracijska terasa ob 
morju; kavarna, glasba, ples, nad 100 postelj.

Hotel CENTRAL portorož

Z dependansami SLOVENSKI DOM — RIVIERA — PLANI
KA. Sodobna ureditev ob morju, ribja restavracija, nad 
317 postelj

HOTEL (PmIcICG PORTOROŽ

Najmoderneje urejen ho
tel z vsem sodobnim kon- 
flprtom; reprezentativna 
restavracija; bar; KA
VARNA JADRAN s tera
so ob morju Glasba, ples, 
razne prireditve, obziren 
subtropski park ob morju, 
kopališče, nad 400 postelj.

Restavracija in kavarna v PORTOROŽU 'Jadran
Nudi gostom vse ribje specialitete na ražnju. Vsak dan god.- 
ba na vrtu. V nočni kavarni dnevno, razen ponedeljka, god
ba do 3. ure zjutraj.

hotel (»rSilcb Koper

Pristna istrska vina, doma
če In tuje specialitete v 
hrani, vljudna postrežba, 
glasba, restavracijski vrt 
ob muzejskem parku, u- 
dobna prenočišča v sodob
no preurejenem hotelu.

HOTEL Jtlctropol PIRAN
z depandanso »ROTONDA« in dpendansami u >FJESU«; kavarna, ribja resta
vracija, glasba, ples, kopališča. 220 postelj.

Biser slovenskih letovišč Vas vabi, da 
preživite svoj letni odmor v udobno 
opremljenih hotelih, kjer boste vse* 
stransko dobro postreženi.

Hotel ZLATOROG
100 postelj. Cene penzionu v sezoni od 750 do 1400 din. Izven 
sezone od 450 do 850 din.

(H&tel 99Jezera"
60 postelj. Cene penzionu v sezoni od 750 do 1400 din. Izven 
sezone 350 do 700 din.

Hot&l POD VOGLOM
z na novo podvojeno kapaciteto, z moderno instalacijo. Cene 
v sezoni od 760 do 1250 din, izven sezone od 530 do 900 din 
dnevno.

Rogaška Slatiha (A kat.) 
telefon št. 8
z depandansami LJUBn 
LJANSKI DOM, BEO
GRAJSKI DOM. HOTEL 
TRST, Vam nudi veselja 
in udobnosti za Časa Va
šega letovanja ali zdrav
ljenja v Rogaški Slatini. 
Dnevni penzion v pred in 
po sezoni od 750 do 1100 
din, v sezoni od 1250 do 
1500 din.

Najlepše in najcenejše boste preživeli svoj letni dopust v 
ROGAŠKI SLATINI

Hotel Soča
s svojimi depandansami. — Vam nudi ugodne pogoje za časa 
vašega letovanja. _ Cene penziona v predsezoni in po se
zoni od din 570 do 800. _ skupno 165 postelj, hladna in topla 
tekoča voda in druge hotelske udobnosti. — Cene v sezoni 
(julij in avgust) od din 900 do 1350—
Pristna kuhinja in poznana vina ter solidna postrežba.

Slovenski dom

Neboder
Rijeka- Sušak

EL Proleterskih brigada, 1

Telefoni:
Eprava: 29-80 
Portir: £4-2] Bar M31 64

Hotel sa 120 kri veta 
topla i hladna tekoča veda 

n svim sobama, svaka 
druga soba knpatilo i l/V. E.

centralno grijanje i liftovi, 
restoran prvorazredni sa 

domačom i internacionalnom 
ktihinjoni, prolazni pension 

za grape i pojudince, 
moderna kavana na 14 batu 

prekrasen vidik na Rijeka 
i okolicn

kar - danzing do 3 u jutro 
veliko zabavište i terasa

poslnga prvorazredna 
cijene umjerene

IVTOPKEVUZ

Cunja Rihard
TRST

Strada del Friuli 289 
telefon 35-979

•

Osebni in tovorni prevozi 
za tu - in inozemstvo
HonliurenČHe cene
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Da bi bilo manj cestnih nesreč
Novi prometni zakonik določa strožje kazni

Novi prometni zakonik je bil v Italiji 
Uveljavljen 1. julija. Določila novega 
zakona so precej strožja kakor prejš- 
nja in bodo gotovo pripomogla k 
^banjšanju števila prometnih nesreč. 
Nevarnost, ki jo predstavljajo neso- 
obno cestišče, križišča in železniški 

nezavarovani prehodi, pa kljub temu 
he bo še odpravljena.

Oglejmo si nekaj novosti, po kate- 
m se novi zakonik razlikuje od do- 

S6danjega (v rabi od leta 1933). No- 
''a vozila bodo tovarne opremljale s 
tremi zavorami; poleg običajnih za- 

bodo namestili še ročno zavoro, 
lahko zavirala vozilo polago

ma. kakor običajna zavora na pe- 
ual- Po novem zakoniku bodo vsa vo- 

,.a opremljena s smerokazalci, ki se 
Vz'gajo in ugašajo s presledki. Sta- 
re ročice bodo odpravljene v enem 
etu na vseh starih -vozilih.

Na prometnem dovoljenju, ki bo 
nadomestilo dosedanjo »licenco«, bo 

oločeno število oseb, ki lahko sedijo 
ba prednjem sedežu v avtomobilu, 

oferske izkaznice, ki so se doslej de- 
lle v tri skupine, se bodo v bodoče 
elile v dve skupini: za zasebna in 

vozila, v vsaki skupini se bo- 
0° še razlikovale po vrsti vozila. V 
Primerjavi z dosedanjim zakonikom, 
'b bistvene razlike glede določil o iz- 
tavitvi šoferske izkaznice. Mnogo 

pogosto pa srečamo določbo o 
°dvzetju te listine. Člen 91 navaja 
Primere, v katerih bodo prometne ob- 
asti začasno ali dokončno odvzele 

f0jfrju vozniško dovoljenje. Glede 
6,1 naj še omenimo, da bodo popol- 

noma veljavna na italijanskih tleh 
Vs.a v tujini izdana šoferska dovolje
nja.

NAJVECJE hitrosti določene 
Člen 103 določa največje hitrosti v 

("bljudenih krajih (50 km/h) in na 
Prostih cestah (40 km/h za kolesa 
Opremljena s pomožnim motorčkom. 

0 za težke tovornike s prikolico in 
udi brez nje, 70 za avtobuse). Za hi-

"""■"■»"IIIIIIIII....... . ..................................................... m,....... mi..... ..

gospodarski napredek 
koprskega okraja

Koper, konec junija
Med organizacijske ukrepe, katerih 

auien je, izboljšati gospodarsko dejav- 
nost. gre nedavna reorganizacija Vod- 
f skupnosti Koper. Ta je bila pred 

Venra letoma in pol ustanovljena, da 
Poskrbi za postopno izvajanje vseh iz- 
. ‘Jsav in vodne preskrbe na Koprskem 
111 v Slovenski Istri, je pa po sili raz- 

predlani jeseni prevzela še grad- 
J° novega tovornega pristanišča v 
0Pru. Letošnji občni zbor Vodne skup- 

uosti je to delo prenesel na medtem 
ustanovljeno podjetje »Pristanišča Ko- 
?er", področje svojega dela pa je raz- 
shil na ves Koprski okraj.
, V novem pristanišču je letos pristalo 
ze 20 ladij raznih zastav. Pripeljale oz. 
Odpeljale so južno sadje, bombaž, ro- 
icevo moko in les ter cink. Sedaj gra- 

1 ‘jo na nasutem prostoru ob novem 
nasipu Koper - Ankaran lesno skladi- 
f. ’ ob sami obali pa so te dni začeli 
p0Pat‘ temelje za tranzitno skladišče.
. jbdračunski gradbeni znesek je okrog 

milijonov din. Za bližnje dni je 
napovedan uvoz sladkorja in bombaža 

®r izvoz lesa, lesnih izdelkov in ka
blov.

Na področju izboljšav je dosegla Vod
na skupnost že lepe uspehe. Kar je 
ravnega sveta ob Rižani, na ankaran- 
, „ ‘n semedelski boniliki pa ob Ba- 
dasevici, bo letos izboljšan, čez dve leti 
Pa bodo končana tudi izboljševalna 
e*a.strunjanske in sečoveljske kotline. 
Pripravljajo se načrti za obsežna iz- 

0|Jsanja še v sežanski, postojnski in 
1 irsko-bistriški občini. Dingi načrti, ki 
gredo za tem, da dokončno uredijo 
Preskrbo z vodo tudi v višinskih pre
delih Istre in na Krasu, pa predvidc- 
‘ajo dobo 10-12 let za uresničitev.

Gre za velike stvari, katerih izvedba 
0 zahtevala okrog 6,5 milijard din — 

na P°ti k uresničenju teh načrtov ni
nepremostljivih težav, saj jih bo mo
goče premagati z združenimi močmi 
Vseh interesentov — članov Vodne skup
nosti, ljudskih odborov, podjetij in dr- 
zaye, ki bo dala, kot svoj del, dolgo
ročne kredite. Dosedanje izkušnje nam
reč dokazujejo visoko rentabilnost vseh 
načrtovanih izboljšanj. Brez namaka
nja bo mogoče doseči na primer na 
obalnem področju 3-krat večje pridel- 
ke (v glavnem vrtnin), z namakanjem 
Pa bo pridelek lahko celo 5-krat več- 
Ji, kot je doslej.

F. M.

trosti, ki presegajo omenjeno višino 
za največ 5 km/h, je predvidena niž
ja globa, za večje prekrške pa bo glo
ba znatno višja (do 40.000 lir). Pri 
prehitevanju vozil ni več predpisano 
obvezno trobljenje. Ta določba sj je 
sicer že prej le deloma izvajala. Ta
ko so bili potniki priča, kako so na 
Openskem vrhu nekega dne promet
ni policaji nabrali za okrog 100.000 
lir glob, ker so se vozila prehitevala 
brez akustičnih znamenj. Vozniki ni
so imeli za potrebno, da bi sprednje
ga vozača opozorili, da ga namerava
jo prehiteti. Po novem zakoniku je 
v obljudenih naseljih prepovedano 
vsako trobljenje. Prav tako je v na
seljih prepovedana tudi trenutna ra
ba močnih žarometov v nočnih urah.

Nekaj novega je tudi v določbah 
o parkiranju vozil. Končno je bila 
tudi v Italiji sprejeta svobodna izbi
ra desnega ali levega parkirnega pro
stora ob cesti. To se pravi, da bomo 
smeli parkirati tudi z vozilom obn 
njeno proti prometnemu toku. Vsak 
avtomobil bo moral imeti poseben 
napis »auto ferma«, ki naj se posta
vi na cesto v razdalji 50 metrov od 
vozila, ki bi se sicer ne opazil pravo
časno zaradi okvare električne nape
ljave, zaradi megle, ovinka ali kakor
koli.

VIŠJE GLOBE ZA PREKRŠKE
Naj navedemo še nekaj glob za ra

zne prekrške. Novi zakonik je precej 
strožji od dosedanjega do tistih vo
znikov, ki slepijo nasproti vozeča vo
zila z močnimi žarometi. Za takšne 
prekrške je predviden pripor do 3 me
secev, poleg tega denarna globa v vi
šini 15.000 do 40.000 in vpis na vo
zniško dovoljenje. Pri tem moramo 
paziti, da novi zakonik, ne določa 
vrste vozil, ki nam hitijo naproti. 
Tako je treba ugasniti močnejše ža
rometa tudi, ko se srečamo s kole
sarjem. v primeru nesreče, če voznik 
nadaljuje pot, ne da bi se zanimal 
za ponesrečenca, je predvidena ka
zen: do največ 12 mesecev zapora in
200.000 lir globe.

Denarne globe so zelo visoke: 4000,
10.000, 40.000, 100.000 lir. v enem sa
mem trenutku bo prometni stražnik 
zagotovil državnim blagajnam vso 
svojo mesečno plačo in morda še več. 
Voznikom pa priporočamo, da imajo 
vedno s seboj nekaj tisočakov in da 
plačajo denarno globo brez mrmra
nja takoj. Ce poravnaš takoj, boš 
plačal 1000 lir, če pa pustiš da gre 
tvoj postopek »naprej«, boš plačal
10.000 lir ali še več. Ce pride še do 
obveznega zavarovanja avtomobilov, 
bo avtomobilizem postal v Italiji naj
dražji šport.

Kdo je kriv prometnih nesreč
Italijanski avtomobilski klub je or

ganiziral te dni v Salsomaggiore štu
dijsko zborovanje, ki so se ga udeležili 
številni dušeslovoi, fiziologi, strokov
njaki in zdravniki. Na zborovanju so 
obravnavali razloge, zaradi katerih je 
na italijanskih cestah več prometnih 
nesreč, že leta beremo v strokovnih 
revijah, da je italijansko cestno 
omrežje pomanjkljivo, da so promet
ni znaki pogostoma skriti za drevesi, 
da so reklamne deske postavljene ka
kor nalašč za to, da zmotijo voznika 
itd.

Strokovnjaki se v Salsomaggiore ni
so toliko bavili s tem vprašanjem, 
kolikor z razmotrivanjem telesne in 
duševne sposobnosti voznikov. Po po
datkih, ki jih je navedel prof. A. Tiz- 
zano, zgubi vsako leto 7000 lju
di življenje na samem kraju nesre
če. O tem, koliko ljudi podleže v bol
nišnicah za posledicami prometnih 
nesreč, ni pravih podatkov. Zanimi
vo je, da je v najbolj prometnih po
krajinah v severni Italiji najmanj 
smrtnih nesreč. Strokovnjaki razla
gajo ta pojav tako, da so v omenje
nih pokrajinah vozniki bolj izurjeni 
in da jih že sama gneča na cesti 
prisili k zmerni hitrosti. Poleg tega 
so v teh pokrajinah bolj pogosta sre
čanja s prometno policijo, ki ne
usmiljeno nalaga denarne globe za 
hujše prometne prekrške. Ranjencev 
je vsako leto okoli 150.000, škode pa 
za miliiarde in milijarde lir. Najbolj 
pogoste so nesreče v toplih mesecih, 
ob praznikih popoldne, ko je na ce
stah največ vozil, številne so tudi 
nesreče, pri katerih so prizadeti tuji 
turisti.

GLEDE ALKOHOLA 
NI ENOTNOSTI

Kar zadeva nesreče, pri katerih je 
treba iskati glavnega krivca v alko
holu, so si mnenja strokovnjakov do
kaj razlčna. Strokovnjaki Italijanske
ga avtomobilskega kluba menijo, da 
odpade na nesreče zaradi zaužitega 
alkohola le 0,80b vseh nesreč. Večji 
pesimisti so nekateri drugi strokov
njaki, ki trdijo, da povzroči alkohol 
24°/o vseh nesreč. Drugi zopet trdijo, 
da je delež alkohola celo 44%. v Ita
liji posvečajo premalo pozornosti te
mu vprašanju. Redko kdaj beremo v 
člankih črne kronike, ali je bil voz
nik vinjen, ko je prišlo do nesreče. 
Naj omenimo, dr so glede tega v Ju
goslaviji mnogo bolj strogi, v skan
dinavskih deželah je prometna poli
cija zelo stroga in kaznuje voznika, 
ki ima v krvi 0,4% alkohola (toliko, 
kolikor ga je v navadnem aperitivu), 
še bolj strogi so na Švedskem: tam 
je uživanje alkohola voznikom stro
go prepovedano. V Zahodni Nemčiji 
smejo voziti tudi, če ga imajo »pod 
kapo« pol litra. To je vsekakor pre
mila uredba, če pomislimo, da pri ne
katerih šibkejših ljudeh utegne posta
ti že ta količina vina prav nevarna.

NESREČE SE PONAVLJAJO
Prof. M. Mitolo je poročal o vpli

vu telesne utrujenosti na vožnjo. Po
klicni vozniki, ki vodijo težke kamio
ne po ure in ure brez počitka, so če
stokrat tako utrujeni, da le s težavo 
premikajo ude in tudi njihovi re
fleksi so počasnejši kakor sicer. To

je bilo sicer že večkrat poudarjeno 
in ni dolgo tega, ko so na novo pre
gledali zakon, ki urejuje promet s 
tovorniki. Zanimiva pa je ugotovitev 
govornika, da nastopi telesna utruje
nost mnogo prej, preden se zavemo, 
da smo izčrpani. Govornik je tudi na
glasil, da je za voznika, ki je že do
živel nesrečo, večja verjetnost, da se 
bo to ponovilo. Nekateri vozniki ima
jo nekakšno »predispozicijo« za ne
zgode. Take voznike je prof. Mitolo 
razdelil v glavnem na štiri skupine: 
v prvo sodijo tisti vozniki, ki se »raz
kazujejo«, to je radi preizkusijo svo
jo spretnost in možnosti svojega vo
zila. V drugo skupino sodijo vozniki, 
ki iščejo v hitri in razburljivi vožnji 
uteho za kakšno razočaranje ali poni
žanje, ki so ga bili deležni, v tretjo 
sodijo vozniki, ki so po naravi živč
ni in razburljivi, ali taki, ki živijo v 
stalni tesnobi in v duševni depresiji. 
V zadnjo, četrto skupino pa sodijo 
tisti vozniki, ki so po svoji naravi 
nagnjeni k sanjarenju in večkrat 
upravljajo vozilo avtomatično, lahkot
no, ne da bi se uživeli v cestni pro
met.

Prof. Mitolo je opozoril na najbolj 
utrudljive vožnje. Po njegovem mne
nju so to, poleg že omenjenih voženj 
z velikimi tovorniki, tudi vožnje po 
gorskih cestah in dolge vožnje trgov
skih potnikov. Dejal je, da ni pripo
ročljivo, da se kdo po osemurnem 
delu vsede v avtomobil in odpelje na 
daljšo pot. Tak voznik je že truden 
in lahko povzroči nesrečo.

Glede vseh voznikov so strokovnja
ki v Salsomaggioru mnenja, da do
bra petina ne bi smela voditi avto
mobila ali tovornika, če bi hoteli res 
zmanjšati negativen vpliv, ki ga ima 
ta telesna in duševna nesposobnost 
voznikov pri cestnih nesrečah, bi mo 
rali odvzeti šofersko izkaznico vsake
mu petemu vozniku.

Izprezi in izkoristi dopust!
Ljubljana, julija 1959.

Čeprav trenutno vreme ni posebno 
naklonjeno turizmu, je vendar opa
žati, da je utrip našega mesta vsak 
dan močnejši in razboritejši. Z dneva 
v dan opažaš naraščanje cestnega 
prometa, vedno več tujih avtomobi
lov parkira v mestnem območju, še 
več pa jih je, ki skozi naše mesto 
hitijo proti jugu, na morje, v objem 
južnega sonca. Morska kopališča se 
polnijo pa tudi v naša alpska letovi
šča je dotok letoviščarjev vedno več
ji. Ko se bo vreme ustalilo, kar bo 
gotovo v najkrajšem času, bo šele se
zona v polnem razmahu in po vsem 
videzu bo letošnja turistična sezona 
prekašala vse druge.

Ljudje ljubijo spremembo. Vi tam 
doli, ki dnevno gledate veličastno 
morje in občutite vroče južno po
dnebje, hodite radi v naše alpske 
predele z mogočnimi gozdovi, visoki
mi vršaci in ljubkimi jezeri, da tu 
najdete poleg spremembe okolja - 
da se tako izrazim — tudi blagodej
ni odpočitek duševno in telesno. Saj 
vprav sprememba je že odpočitek za 
poslovnega človeka, ki v vednem eno- 
istenju utopi, da duh nima več pra
vega poleta, telo pa postaja samo še 
zmehaniziran aparat. Skoraj neverjet
no je, kako poživljen se človek vrne 
v svoj dom in k svojemu poklicu, če 
»izpreže«, kakor pravimo, tudi samo 
za štirinajst dni. z novim zaletom se 
loti svojega posla in stvari, ki jih je 
prej še komaj izdeloval, se mu nena
doma zde igravo lahke. Dopusti, ki so 
jih šele v tem stoletju postali delež
ni vsi delovni ljudje, pa naj delajo v 
delavnicah ali pisarnah, so tako veli
ka pridobitev našega časa, da mo
ramo to ugodnost znati tudi dovoljno 
ceniti.

Ce boste svoj dopust uporabili ta
ko, da vas bo pot zanesla tudi v našo 
belo Ljubljano, mi dovolite, da vas 
opozorim na tri točke, ki so za tuj
ca vredne obiska. V prvi vrsti imam 
v mislih naš grad, ta vidni znak ljub 
Ijanskega mesta, v grajski restavra
ciji se boste okrepčali, potem pa si z 
grajskega stolpa oglejte našo gorenj
sko stran in vso bližnjo okolico. Ce 
bo dan jasen in razgled lep boste z 
vedrim srcem stopali nizdol proti me
stu; kajti užili ste lep dopoldan ali 
popoldan, ki se vam bo vtisnil v spo
min.

Ali poznate Rožnik? Njega dni so 
hodili Ljubljančani navsezgodaj zaj
trkovat na ta prijazni hrib poleg me 
sta. Pot ni dolga, v dveh urah ste 
lahko zopet v mestu in poleg tega ste 
se okrepčali v gostilni »Rožnik«. Tu
di od tod je lep razgled po bližnji in 
daljni okolici. Pisatelj Cankar je ne
kaj časa stalno bival tu gori in so 
mu prav zato tukaj postavili spome
nik in hrib preimenovali tudi v Can
karjev vrh. Kaj prijeten sprehod je 
to in prav nič naporen. Ves čas ho
dite lepo v senčnem hladu in ko pri
dete po drugi strani do podnožja, se 
usedete na vrt gostilne »Pri Čadu«, 
kamor je že naš pesnik Župančič rad 
zahajal, še ena razgledna točka je 
vredna vašega obiska. Ta je lahna 
vzpetina ob tivolijskem parku — re
stavracija in hotel »Bellevue«. Prav 
v zadnjem času so ta hotel na novo. 
preuredili in povečali in napravili ce
lo nov pot, po katerem imajo dostop 
avtomobilisti. Hotel ima prenočišča 
za turiste, postrežejo vam z izborno 
kuhinjo in počutite se tako rekoč, 
kakor bi stanovali sredi gozda. — Ve
sel bom, če sem vam s temi nasveti 
ustregel.

— om —

Raznovrstne strokovne šole po Sloveniji
Ako odprete te dni ob koncu šolske

ga leta, ki je po hvalevredni navadi 
šele sedaj proti koncu junija, naletite 
na obširne in dolge razpise in natečaje 
za najrazličnejše strokovne šole. Ne 
mislimo pri tem običajnih osemletk, 
ne gimnazij, ne srednjih trgovskih in 
tehničnih šol, ki tvorijo ogrodje stare
ga šolskega sistema. Našo pozornost 
privlačujejo druge čisto specializirane 
šole. Razpisani so namreč vpisi v na
slednje šole, da jih naštejemo samo ne
kaj zaradi primera: v metalurško šolo 
v Ravnah, v industrijsko kovinarsko 
šolo v Celju, v industrijsko šolo pri Li
tostroju v Ljubljani, v industrijsko ru
darsko šolo v Velenju, v industrijsko 
rudarsko šolo v Zagorju in v razne 
druge podobne industrijske šole v dru
gih krajih Slovenije. Celo mali Žiri v 
idrijskih hribih vabijo v svojo indu
strijsko čevljarsko šolo. Pogoji za spre
jem niso lahki: Brez osemletke, to je 
brez bivših štirih razredov osnovne šo
le in nižje gimnazije, kol je bilo pred 
šolsko reformo, te sploh ne sprejmejo 
v šolo. Te specializirane industrijske

šole pri velikih industrijskih podjetjih 
ali pa rudarskih revirjih trajajo tri le
ta, imajo ponavadi svoje dijaške do
move in so zanje razpisane cele vrste 
štipendij. Tudi bližnji Koper je prav 
zaradi dograditve »TOMOSA« dobil svo
jo triletno industrijsko kovinarsko šo
lo.

Poleg najrazličnejših industrijskih 
šol pa imamo celo vrsto medicinskih 
strokovnih šol: šole za sanitarne teh
nike, za medicinske sestre, za višje 
medicinske sestre, za otroške’ negoval
ke, za babice, za rbntgenske tehnike, 
za bolničarje pri vseh večjih bolnišni
cah: Ljubljana, Šempeter pri Gorici, 
na Golniku, v Piranu, Novem mestu 
itd. Cisto posebne vrste je višja šola 
za socialne delavce. Dvoletna hotelska 
šola v Ljubljani je tudi sama svoje 
vrste v Sloveniji.

Velikemu številu teh šol je zagotov
ljen dotok po zelo številnih štipendijah. 
Mlad človek, dijak, ki je komaj končal 
svojo osemletko je res v zadregi: ali 
visokošolski študij ali vše polno sl ro
kovnih šol. A. r.

Kaj sla Slovenki doživeli na AngleškemKJER LAHKO VSAKDO GOVORI 
Kdo ni še slišal o londonskem 

Amorčku, o uri Big-Ben, o londonski 
idnjavi, o... pa kaj bi naštevala! 

Znamenitosti Londona so tolikšne, 
cia bi rabili leta, da bi si jih vse 
ogledali. pa vendar vsakega obisko- 
valca bo radovednost skoro gotovo 
Popeljala do severno-vzhodnega kon- 
ca Hyde Parka. Tu je govorniški kot; 
za tujca prava atrakcija. Spominjam 
‘?e naslova neke šolske naloge: »Kaj 
Je in kje je svoboda gevora«. Takrat 

nisem vedela, da je nekje v Lon
donu prostor, kjer se zbirajo razni 
Soverniki in nemoteno govore poslu- 
alcem, razširjajo in propagirajo svo

jo ideje, hvalijo, protestirajo, kriti
zirajo in nihče jih zato ne preganja.

akrat nisem še niti popolnoma do- 
lola, kaj pravzaprav je svoboda go
vora. Danes bi znala o tem prav go- 
ovo kaj več napisati. Bilo je megle

no popoldne, ko sva s Tatjano stopi- 
} skozi oboke glavnega vhoda v park 
‘n zagledali nekaj govorniških kate- 
drov. pa nj ^ilo tako enostavno pri- 

, ati se govornikom. Nikar ne mi- 
de, da naju je ovirala množica po- 
usalcev, ne, teh je bilo prav malo, 

Pa sva morali prekoračiti široko 
cesto, ki vodi po sredini parka in po 
'ateri je neprestani avtomobilski 
Promet. Večina govornikov je zasto
pala razne verske sekte in razlagala 
njih nauk. še največ poslušalcev je 

al° okrog neke ženske, ki je pripo
vedovala o koncu sveta. Zelo smeš
no pa je bilo videti nekega bradate- 
Sa gospoda, ki je mahal z rokami in 
ar naprej govoril nekaj nerazumlji

vega, čeprav ga ni nihče poslušal. 
Nisem mogla razumeti ali je bil tak

fanatik ali pa da je govoril dalje v 
upanju, da se ga bo nekdo le usmi
lil in prišel poslušat.

MOSTOVI ČEZ TEMZO 
Sloneli sva na robu westminstrske- 

ga mostu in gledali v drobne valove 
široke Temze. Voda je umazana, ru
mena, prav nič romantična. Po re
ki se pomikajo ladje z nizkimi dim
niki, čolni in celo večji splavi. Mo
stovi se vrstijo kar zaporedoma; vsak 
je drugače zgrajen, vsak je po svo
je lep. Dvigljivi most »Tower Brid- 
ge« je posebnost, čeprav tehta ena 
sama polovica mostu 1.000 ton, ga je 
mogoče dvigniti v manj kot dveh 
minutah. Most je veliko arhitekton
sko delo in je bil dokončan 1. 1894. 
Dobil je ime po trdnjavi, ki stoji 
tam zraven že od XI. stoletja. Ne
koč je bil to kraljevi dvor, sedaj pa 
je tam shranjena samo čudovita 
zbirka kraljevih draguljev in pa šte
vilno orodje, s katerim so v starih 
časih mučili ujetnike; kajti svoj čas 
je bila v trdnjavi tudi ječa. Med 
drugimi je bila tam zaprta tudi kra
ljica Anna Boleyn.

ČUDNE ZGODBE O WESTMINSTRU 
Kdo izmed tujcev si ne ogleda 

Westminster Abbey, to je protestant
sko prestolnico? Zgodovina te visoke 
gotske zgradbe se začenja že v X. 
stoletju, o tedanjem prvotnem sa
mostanu pripovedujejo čudne zgod
be, zavite v gosto meglo neprijetnih 
spominov. Cerkev j,e bila najprej

zgrajena po zamisli kralja Edwarda 
(the Confessor), a poznejšemu Hen
riku III. se ni zdela dovolj lepa in jo 
je zato dal porušiti. Na njenem me
stu so zgradili lepšo in večjo. Od 
stoletja, do stoletja je rastla veliči
na in sijaj današnje prestolnice. 
Vsled tradicije jo. še vedno imenuje
jo ivestminstrski samostan, čeprav je 
bil ta razpuščen že L 1540. »Abby« 
je danes prostor, kjer je zgodovina 
Anglije prikazana v svoji nekdanji 
veličini, kjer je, lahko bi rekli, ka- 
menito ovekovečena. Dokler je cer
kev bila še samostan, so bili v njej 
pokopani samo kralji in visoke cer
kvene osebnosti. Kasneje so tu čast
no pokopali še mnoge druge pleme
nitaše, nekatere pesnike, glasbenike, 
zgodovinarje, skratka, velike može. 
Grobnice, kipi, spomeniki, spominske 
plošče, vse so nagrmadene v stran
skih ladjah in številnih kapelah, če
prav so to velike umetnine uničujejo 
lepoto in zmanjšujejo učinek pristne
ga gotskega sloga. Nekoč so imeli le 
arhitekti in arheologi posebno dovo
ljenje, da si lahko ogledajo te umet
nine; danes, je cerkev vsakomur od
prta za ogled a je še vedno treba 
plačati posebno vstopnino, če želiš 
videti tudi kraljeve grobnice. »Abby« 
Je za Angleže še posebnega pomena, 
ker so bili v njej od Edwarda II. da
lje kronani vsi kralji in kraljice. V 
kotu neke stranske kapele stoji star 
stol, že ves črviv, ki ga ob slovesnosti 
kronanja prenesejo na sredo . cerkve. 
S posebnim spoštovanjem so ga na

ma pokazali. »Za nas je ta stol naj
bolj dragocena nacionalna relikvija« 
— je s ponosom dodal vodič, »saj so 
nanj sedli že toliki vladarji!«

KO BI SPOMENIKI OŽIVELI
Tako sva si s Tatjano ogledovali 

London in skoro ob vsakem koraku 
zadeli v podobne »relikvije« razno
lično povezane z zgodovino angleških 
vladarjev. Zamislila sem si, kako bi 
bilo pestro, ko bi nenadoma oživeli 
vsi tisti kipi in spomeniki in ko bi iz 
slik izstopile resnične osebe, življe
nje stoletij bi zopet zaživelo v enem 
In istem trenutku. Zgodovina bi se 
pomešala s sedanjostjo. Gotovo je to 
absurdna želja marsikaterega Angle
ža, kj še vedno z duhom živi v starih 
časih. Le kakšna sreča, da so spo
meniki iz čvrstega kamna ali mar
morja; ko bi ne bili, ali bi lahko še 
vedno stali tako ponosno in ravno
dušno gledali, kako nekdanja veliči
na in sijaj polagoma propadata? To
da kipi so nemi, hladni,

BIG-BEN NAD LONDONSKIM 
VRVEŽEM

Ob takem razmišljanju so me zdra
mili močni udarci ure Big- Ben. Big- 
ben, big-ben... tako je donelo nad 
celim Londonom, šum mestnega vr
veža pa kar pogoltne mogočne udar
ce te, baje najbolj točne ure na 
svetu. Nehote, že iz navade, se vsak 
Londončan, ko gre mimo, ozre v vi
soki stolp palače parlamenta, da bi 
se prepričal o točnosti svoje ure. To

Trst danes in jutri
V TRSTU MANJ LJUDI

Tržaški župan dr. Franzil je za pub
likacijo »Tržaške perspektive«, ki jo 
je izdal krožek za politična, gospodar
ska in socialna vprašanja, napisal čla
nek »Železnica ne zadostuje več«. Da 
se je v Trstu vsidrala gospodarska kri
za, je dokaz že v tem, da se je prebi
valstvo Trsta v zadnjih dveh letih skr
čilo (danes je na Tržaškem ozemlju 
okoli 300.000 ljudi, od tega 285.000 v sa
mem Trstu). Že prej ni imel Trst do
volj naravnega prirastka, toda število 
prebivalstva se je dopolnjevalo z dose
ljevanjem. že sama okolnost, da pre
bivalstvo nekega mesta ne narašča, tem
več ostaja na isti ravni, je vznemir
ljiv pojav, če obstaja kakšna politika, 
k: gre za tem, da se zgube, ki so bile 
prizadete Trslu zaradi razmejitve in 
drugih vojnih neprilik, nadomestijo, 
polom bi ta politika morala bili bolj 
odločna, organična in dalekosežna. Ne 
gre samo za gospodarska vprašanja, 
pripominja dr. Franzil, temveč tudi za 
druga, kakor na primer za ustanovitev 
dežele Furlanija - Julijska krajina z 
glavnim mestom Trstom. Ustanovitev 
te dežele bi prinesla Trstu tudi gospo
darske koristi, ker bi Trst povezala z 
novim področjem. Marca 1958 so bili 
za Tržaško ozemlje določeni novi kre
diti, ki naj bi jih uporabili za spopol- 
nitev pristanišča, cest in železnic. To
da sama modernizacija cest in železnic 
ne zadostuje. Treba je izpopolniti po
morske in zračne zveze. Potrebne so 
sploh .večje investicije; saj so investi
cije v drugih krajih zelo visoke. Primer 
graditve naftovoda iz Genove v Miin- 
chen čez Švico dokazuje, da se gospo
darska dejavnost iz Jadrana seli proti 
zahodu. To je pač v popolnem nasprot
ju z zgodovinsko nalogo Jadrana v od
nosih do Južne Nemčije. Iz vsega tega 
sledi, da je potrebna skupna in odloč
na volja vse Italije, da se reši vpraša
nje, ki ga je na vzhodni meji ustvari
la okrnitev oz. veliko »pohabljenje« 
Italije prav na področjih, kjer obstaja 
največja nevarnost za državo ...

SAMO GOLI TRANZIT
Prof. gospodarskega zemljepisa Gior- 

gio Roletto opozarja v članku »Razvoj 
prometa in konkurenca na evropskih 
trgih«, na nevarnosti, ki nastajajo za 
tržaško gospodarstvo zaradi preobraz
be tržaškega tranzita. Tranzitna trgo
vina čez Trst polagoma izginja oziroma 
se izpreminja v goli tranzit; blago po
tuje čez Trst, ne da bi pri tem posre
dovali tržaški trgovci in s tem kaj za
služili. Trstu preostaja čedalje bolj 
množičen promet, medtem ko se pro
met z lahkim blagom umika.

KRUH ZA 40.000 ISTRANOV
A. Della Santa ugotavlja v omenjeni 

publikaciji, da ni v Trstu našlo 40.000 
beguncev iz Istre samo zavetišče, tem
več tudi delo. Po drugi svetovni vojni, 
se je priselilo v Trst 42-45.000 ljudi z 
Reke, iz Istre in Dalmacije. Približno 
polovico tega števila sc je priselilo v 
Trst iz bivše cone B po podpisu lon
donske spomenice o sporazumu.

»TRŽAšfCE PERSPEKTIVE«. Ob pri
liki 47. sestanka Italijanske družbe za 
napredek znanosti (Societii italiana per 
il progresso delle scienze) je Krožek 
za politična, gospodarska in socialna 
vprašanja (Centro di studi politici, eco- 
nomici e sociali . Trieste) izdal poseb
no številko publikacije pod naslovom 
»Tržaške perspektive« (Prospettive trie- 
stine). V publikaciji so prispevki go
spodarske, socialne in kulturne narave. 
Med sodelavci so znana imena pred
stavnikov raznih tržaških ustanov in 
publicistov, kakor tržaškega župana M. 
Franzila, D. Doria, prof. G. Roletta, 
prof. M. Reste, B. Fortija, U. Sartori- 
ja, R. Bernardija itd. Stroške za pu
blikacijo, ki je opremljena prav razkoš
no, so krila razna tržaška podjetja. 
Publikacija obsega 58 strani velikega 
formata.

Na razstavah naših strokovnih šol
Tudi letos so nekatere naše strokov

ne šole ob koncu leta priredile razsta
ve, ki so pokazale uspeh vztrajnega de
la dijakov in profesorjev. Omenili smo 
že kratko razstavo industrijske šole v 
Nabrežini, danes pa poročamo o razsta
vah na industrijski šoli v Rojanu in v 
Dolini; mimogrede naj omenimo, da 
letos niso priredili razstave na strokov
ni šoli na Opčinah, ker ne nameravajo 
razstavljati vsako leto, pač pa v dolo
čenih presledkih.

V Rojanu so letos razstavljali kar v 
šestih velikih učilnicah. Med slovenski
mi industrijskimi šolami je rojanska 
šola gotovo najmočnejša, število nje
nih dijakov (letos 190) je največje; za
to se šola lahko vsako leto uveljavlja 
z izredno obsežno razstavo del dijakov 
in dijakinj.

Ni lahko vsako lelo prikazati kaj no
vega na podobnih razstavah. V oddelku 
vezenin smo letos opazili nekaj novih 
narodnih okraskov, ki so jih dekleta 
napravila po izvirnih načrtih prof. Me- 
sesnelove. Razstavljene vezenine so še 
posebej privlačevale obiskovalce; saj so 
ti izdelki dokaz izredne potrpežljivosti 
in prizadevanja, ki jih zahtevajo od 
mladine. Dekleta so se izkazala še z 
raznimi drugimi izdelki, kakor pleteni
nami, prti, šali, jopicami pa tudi pro
storočnimi risbami, ki so bile razobe- 
šene. To so uspehi najmlajših učenk 
prvih razredov pod vodstvom prof. žer- 
jalove. Pozornost zbujajo tudi izredno 
okusne čajne garniture v tehniki per
zijskih ažurov in namizni tekači v arab
skem ažuru, nadaLe aplikacije sukna 
na atlas na vzglavnikih.

Obiskovalci gotovo niso spregledali 
izvrstnih kuhinjskih izdelkov, kakor 
tort, peciva, likerjev in vloženega sa
dja, ki so razstavljeni v posebni sobi. 
Moški obiskovalci so si seveda še po
sebno zanimali za kovinske in lesne iz
delke naših dijakov, ki so bili razstav
ljeni v posebnih oddelkih. Kovinski od
delek in lesni oddelek sta pod vodstvom 
prof. Jamška in Lisjaka, ki si prizade
vata, da bi dijake izurila v teh obrtih, 
kateri dajeta zaslužek premnogim obrt
nikom na Tržaškem, že prejšnja leta 
smo morali občudovati razne kovinske 
izdelke, kakor razna šestila, klešče, 
ključe, kocke, kladiva itd., letos pa se 
li izdelki še posebno odlikujejo po svo
ji preciznosti. Prikupni so tudi leseni 
izdelki, med katerimi smo opazili celo 
šahovske deske, pladnje in škatle za 
cigarete.

Številne strokovne risbe, ki so bile 
razobešene tudi po vsem stopnišču in 
dolgem hodniku, poleg risb po stenah 
v velikih učilnicah, so viden dokaz, ka
ko veliko pozornost posveča šola stre

sem opazila celo pri šoferju, ki je 
pomolil ven glavo iz taksija, ko je 
tam mimo vozil proti trgu »Trafal- 
gar Square«. Tu se tujcu odpre zo
pet novo obzorje. Trg krasita dva 
krasna vodometa, v sredini pa štirje 
bronasti levi varujejo korintski ste
ber z Nelsonovim kipom. Skupna vi
šina obeh je 64 m. a to še vedno ni 
najvišja točka, ki so jo arhitekti do
segli v Londonu.

ČUDOVITO DELO ARH. WRENA
Nebo Londona dominira kupola 

cerkve sv. Pavla. Ko se zazreš v nje
no višino se ti v glavi kar zavrti, pa 
saj ni čudo, ko je vendar razdalja 
od tal do konca kupole 117 metrov. 
Cerkev je bila zgrajena po načrtu 
Christopherja Wrena, (v 17. stol.), ki 
je pokazal nenavadno umetnost kom
biniranja strukture in estetičnega 
učinka. Masivno kamenje je izredno 
lepo proporcionirano in celoten po
gled notranjosti daje vtis veličastno
sti in take prostranosti, da ti odvza
me sapo. Pravo čudo je »šepetajoča 
galerija«, ki je na spodnjem robu 
kupole 32 metrov nad tlemi. Gale
rija se imenuje tako, ker je mogoče 
slišati od vhoda cerkve natanko vse, 
kar nekdo drugi šepeta visoko gori 
na galeriji. Drugo čudo konstrukcije 
pa je teža 700 ton kovinske krogle in 
križa, ki stojita na majhnem stolpu 
nad kupolo. Zanimivo je še, da so 
denar za graditev zbrali z razpisom 
takse, ki je bila postavljena na 
ves premog, ki so ga iz raznih krajev 
dovažali v London.

S. P.
(Nadaljevanje sledi)

kovnemu risanju, človek ne bi verjel, 
da so te risbe napravili dijaki indu
strijske šole, tako precizne so. Nana
šajo se na tako komplicirane predme
te, kakor so čolni, ladje, podmornice 
in na razne strojne dele. Tu naletimo 
celo na risbo motorjev FIAT in Ansal- 
do. Te natančne in drzne risbe priča
jo o veliki prizadevnosti dijakov vseh 
treh letnikov, ki so jih napravili, pa 
tudi prof. Ukmarja, ki poučuje risanje.

Razstave ob koncu šolskega leta ima
jo predvsem namen, da navdušijo sa
me dijake in dijakinje pa tudi, da vsej 
javnosti predvsem pa staršem pokaže
jo, kakšni so uspehi šol. Razstave naj 
bi dijake spodbujale k novim naporom, 
na drugi strani pa naj bi zbudile pri 
starših več zanimanja za šolo, ki ne 
more uspevati brez njihovega sodelo
vanja. Lahko rečemo, da je v lem po
gledu tudi letošnja razstava rojanske 
šole povsem uspela.

RAZSTAVA INDUSTRIJSKI SOLE 
V DOLINI

Na razstavi ročnih del industrijske 
šole v Dolini, ki je približno enako 
urejena kakor rojanska šola, smo opa
zili približno enake izdelke kakor v 
Rojanu, seveda ne v takšnem številu. 
Dolinska razstava dokazuje, kako si 
dijaki in dijakinje iz Doline, Boršta in 
Ricmanj, ki jih je okoli 60 prizadevajo, 
da bi s svojimi izdelki dosegli raven 
drugih šol. Tudi iz dolinske šole je iz
šlo že lepo število dobro izvežbanih 
obrtnikov. Hvalevredno je, da si je 
razstavo ogledalo mnogo domačinov ter 
s lem boleli pokazati svoje priznanje 
profesorjem pa tudi dijakom.

NOVA ŽELEZNICA TITOGRAD —
BAR bo kmalu dokončana. Nova pro
ga je normalnotirna. V Baru napredu
je graditev novega pristanišča z zmog
ljivostjo 600.000 ton. Tako bo osrčje 
črne Gore povezano z morjem.

MARIBORSKA TOVARNA AVTOMO
BILOV »TAM« bo izdelala poseben to
vornik z vgrajeno hladilnico za preva
žanje mesa in drugih hitro kvarljivih 
vrst blaga. Šasija novega vozila je ista, 
ki jo tovarna montira na tovornike vr
ste »Pionir« in »TAM«. Po preizkušnji 
novega tovornika bo tovarna začela s 
serijsko proizvodnjo.

jA|]I«r!0!0R|
IMPORT - EXPORT

PREDSTAVNIŠTVO s« «•- 
doiueatu« dele italijanakib, 
nemških, angleških in ame
riških avtemobilor ter nado
mestnih delov se DIESEL 
motorje, pampe, injektorje 

tor traktorje

TRIESIE-TRST, Via Udin.15 
_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ TELEFON 30-157 -30-198

— MM IN ZLATARNA —
Uiihol} 'Katah - TRSI
Čampo S, Giacomo 3 tol. 99-881
Ura najboljših znamli, velika Ubira

rialih okraskov sa vaa prilika

..VISTA _
TRST, Ul. Cardnccl 15, Ul. 29-654
Bogata izbira naočnikov, daljno
gledov, šestil, računal in po
trebščin za višje šole, toplomerov 
in fotografskega materiala.

»GOSPODARSTVO«
Izhaja trikrat mesečno. — UREDNI
ŠTVO in UPRAVA: Trst, ul. Geppa 9, 
tel. 38-933. — CENA: posamezna šte
vilka lir 30, za Jugoslavijo din 15. — 
NAROČNINA: letna 850 lir, polletna 
400 lir. Pošt. ček. račun »Gospodarstvo« 
št. 11-9396. Za Jugoslavijo letna 550 
din, polletna 300 din; za ostalo ino
zemstvo 3 dolarje letno. Naroča se pri 
ADIT, DRŽ. ZALOŽBA SLOVENIJE, 
Ljubljana, Stritarjeva ulica 3/1, tek. 
rač. štev. 600-70/3-375 — CENE OGLA 
SOV: za vsak m/m višine v širini ene
ga stolpca 50 lir, za inozemstvo 60 lir 
Odgovorni urednik: dr. Lojze Berce 
Založnik: Založba »Gospodarstva« 

Tiskarna »Graphis« v Trstu.

Avtobusne proge
Proga: Trst - Sežana - Ljubljana 
Odhodi iz Trsta: vsak dan ob 7.30 

(SAT) in ob 18.00 (SAP).
Odhodi iz Ljubljane: vsak dan ob 

6.30 (SAP) in ob 16.40 (SAT).
Odhod iz Sežane v Trst ob 8.30.

PROGA ZAGREB . TRST
Odhod iz Zagreba dnevno ob 5.30; 

prihod v Trst ob 10. uri.
Odhod iz Trsta ob 16. in prihod v 

Zagreb ob 20.30.
(CROATIATRANS)

Proga Trst - Sežane 
Ob petkih in sobotah odhod iz TRSTA 

ob 7.00 in 15,30; z Opčin ob 7,20 in 
15,50; Ob nedeljah in ponedeljkih od
hod iz Trsta ob 9.30 in 19.

Odhodi iz SEŽANE ob petkih in sobo
tah ob 9.30 in 18.30; ob nedeljah in 
ponedeljkih- ob 8 in ob 14.30.

(SAT - SARA - SLAVNIK) 
Proga: Ljubljana - Postojna - Goric« 

Ob delavnikih.
Odhod: iz LJUBLJANE ob 6.30 
Odhod: iz GORICE ob 14.30 (SAP) 

Proga: Trst - Opatija - Reka
Odhodi iz Trsta: vsak dan ob 7.00 in 
ob 17.30.
Odhod z Reke vsak dan ob 6.00 in 16.30.

(SARA - AUTOTRANS)
Proga: Trst - Herpelje-Kozina

Odhodi iz Trsta: ob sobotah ob 7.30 in 
13.10, ob torkih pa ob 9.30 in 19.00. 

Odhodi iz Herpelj v Trst ob sobotah 
ob 9.00 in 14.30.
Ob torkih ob 8.15 in 14.30

(SLAVNIK) 
(AUTOVIE CARSICHE) 

Proga: Trst - Pesek 
Odhodi iz Trsta: ob delavnikih ob 7.45, 
13.10 in 17.30, ob praznikih pa ob 11.30 
ter ob 17.30. (AUTOVIE CARSICHE)

PROGA TRST - FERNEČE
Odhodi iz Trsta ob delavnikih: ob 7.30, 

10.15, 15.00, 18.00. •—- Ob praznikih: 
7.25, 8.30, 10.00, 11.00, 12.30, 13.10, 13.50,
14.30, 15.00, 15.30, 16.00, 16.30, 17.00,
17.30, 18.00, 18.30, 19.00, 19.30, 20.00,
20.30, 21.00.

Proga: Trst - Škofije 
Odhodi iz Tista: ob delavnikih ob 5.40,
6.00, 7.00, 8.15, 9.15, 11.15, 12.00, 13.15,
14.30, 16.15, 17.15, 18.30, 19.15, 20.00, 23.25. 
Ob praznikih ob 6.00, 7.00, 8.15, 9.15, 
11.15, 14.30, 17.15, 18,30, 20.00, 22.15, 23.15. 
Avtobusi odpeljejo s Trga Stare Mitni

ce (Largo Barriera Vecchia).
Proga Trst - Koper 

Vozi vsak dan
Odhodi iz Trsta: 7.00, 11.00, 12.00, 13.00,

15.30, 17.00, 19.00.
Odhodi iz Kopra v Trst: 6.00, 7.00, 8.45,

14.00, 15.00, 17.50, 18.00.
(TORTA — SLAVNIK)

Proga Trst - Pulj
Odhodi iz Trsta: od ponedeljka do so

bote ob 15.
Ob nedeljah ob 7.25 in 14.15.

Odhodi iz Pulja v Trst: vsak dan ob
6.30,
Ob nedeljah ob 6.30 in 16.00.

(AUTOSAOBRAČAJ - TORTA)
Proga Trst - Buje

Odhod iz Trsta vsak dan ob 7.30, 16.00. 
Odhod iz Buj v Trst ob 6.30, 17.00.

(TORTA - ISTRA AUIO)
Proga: Trst - Umag 

Odhodi iz Trsta: ob 8.00, 12.20, 14.45 ter
18.30.
Odhod iz Umaga v Trst: vsak dan ob

7.30, 11.15, 15.15, 18.05.
(ISTRA AUTO) 

Proga: Gorica - Solkan
Razen ob nedeljah in praznikih. 

Odhod iz Gorice vsak dan ob 11.30 in 
ob 16.30.

Odhod iz Solkana ob 7.30 in ob 14. uri.
(F. RIBI)

Proga: Gorica - Šempeter - Vrtojba 
Razen ob nedeljah in praznikih. 

Odhod iz Gorice ob 9.00 in ob 14.00. 
Odhod iz Vrtojbe ob 9.30 in ob 16.00.

Proga : Gorica . števerjan - Medana 
Odhod iz Gorice ob delavnikih: ob 7.

uri, 12.30 in ob 16. uri.
Odhod iz Medane: ob 8. uri, 13.30 in 

ob 17. uri.
Odhod iz Gorice ob praznikih: ob 14.30,

16.30, 18.30, 20.30, 22.00.
Odhod iz Števci-j a na: ob 15.00, 17.00,

19.00, 21.00, 22.30.
Proga: Gorica - Tolmin . Bovec - Trbiž.
Vozi vsak dan, kadar jc prehod čez 

Predil odprt.
Odhod iz Gorice: ob 16.30.
Odhod iz Trbiža: ob 5.15.

(F. RIBI)
WW\AAAAAAAAA\ VvAAAAAAAAA/VVAAA. VeAAMA/TLAAAAAAAAl

l/lcijlvdifiji hoteli 
be priporočajo

Hotel COLOMBIA
Trst, ul. Geppa 18, tel. 23-741 in 31-083 
II. kategorije. • Sedemdeset postelj.
Vse hotelske udobnosti. Enoposteljne 
sobe od 1100-1400 lir, dvoposteljne od 
2200-2600 (davki in postrežba vklju
čeni).

Hotel ADRIA
Trst, Capo dl Plazza 1 - Tel. 36-478 
(Piazza Unith) III. kategorije. — Po
polnoma obnovljen. Vse hotelske u 
dobnosti. Enoposteljne sobe od 950 
do 1360 lir, dvoposteljne od 1900 do 
2500 (davki in postrežba vključeni).

Hotel POŠTA
Trg Oberdan 1 (v centru mesta) - Tel 
24-157. — Vse udobnosti, mrzla in to 
pla tekoča voda, centralna kurjava, 
telefon v sobah. Dvigalo. Cene od 750

Hotel ABBAZIA
Trst, Ul. Geppa 20 - Tel. 23-068 III. 
kategorije. — Vse hotelske udobnosti. 
Enoposteljne sobe od 875 do 1100 lir, 
dvoposleljne od 1700 do 2200 (davki 
in postrežba vključeni).

Hotel SLON
Ljubljana, Titova 10 - Telefon 20 643
do 46. — Priporočamo obiskovalcem 
svoje obrate: kavarno, restavracijo 
in bar.

Hotel MOSKVA
Beograd. Kategorija A. Razpolaga s 
100 udobno opremljenimi sobami, a 
partmani, sobami s toplo in mrzlo te
kočo vodo, telefonom, restoranom z 
domačo in tujo kuhinjo, kavarno, ba
rom, salonom za bankete in konferen
ce, vodiči in šoferji.
Popust za skupine!
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PRIZNANO MEDNARODNO 
AVTOPREVOZNIK PODJETJE
L. A. OORIZIA-NA
BORIZIA - VIA DUCA D'AOSTA N. 88 - TEL. 28-45 - SORICA
PREVZEMAMO PREVOZ VSAKOVRSTNEGA BLAGA

Posebni pogoji za prevoz blaga v Jugoslavijo

S. iv. C.

TRIESTE - VIA DUMO TA N. 1 

Uvoz in izvoz vseh vrst kož 
Skladišča: Milana, l/ia driberto 8, tel 857,517

Za moške - ženske - otroke in dojenčke

Čevlji

ze sprehode 
za potovanja 
za šport
za avtomobiliste

Copate

za sobo 
za potovanja

TRST - Lorgo Borriero Vecchia 5-6

Kombinat
konzervne
industrije

Delamaris
IZOLA

Proizvaja in izvaža: 
ribje konzerve, 

paradižnikov koncentrat, 
marmelado, argojuhe 

in olivno olje.

Splošna
trgovska

UTO* 
IZ TO *

K O 1* 10 It
(CAPODISTRIA)
TELBFON 43 in 100

VSE USLUGE IVA C.TO AUTOIVOLVIO

DELAVNICE ZA LADIJSKA POPRAVILA 
IN STROJEGRADNJO

A.LBAIVO
FABIANI

specializirane v gradnji:

Diesel motorjev za morsko plovbo, 
Fiksnih motorjev,
Parnih strojev in kotlov,

Splošno tesarstvo,
Električno avtogeno varjenje in 
Gradnja dvigalnih naprav.

siovimm
LJUBLJANA - BEETHOVNOVA 11

Največje slovensko podjetje
za izvoz lesa in lesnih izdelkov

Mehak in trd žagan les — Zaboje — Gozdne proizvode
____________ Celulozni les — Drva za kurjavo — Vezane in panel
Tlw w I v . Iill. i • P^šče — Lesovinske plošče — Stole iz upognjenega lesa 

* Oglje — Furnirje — Parkete — Lesene hiše — Lesno 
galanterijo — Pisarniško in stanovanjsko pohištvo 

'Serijsko in luksuzno pohištvo.

Obiščite naš stanci na mednarodnem velesejmu 
v Trstu / (Lesni paviljon)

Edina eskluzivna prodajna 
Agencija v Ttstu

Ul. s. FRANCESCO 44-46
Takojšnja Izročitev vseh vrst Vesp 
modela 1959 z nemudno špedicijo 
v Jugoslavijo.
Največja Izbira vseh vrst že rablje
nih In obnovljenih Vesp po zelo zni
žani ceni. - Edina zaloga originalnih 

nadomestnih delov Rlagglo.

TRST, Ulica Cicecone 8 - Telefon 38 138 37-725 
Telegram 1M1>EXP8KT - TRIESTE

UVAŽA; VSAKOVRSTEN LES, DRVA 
ZA KURJAVO, GRADBENI MATERIAL

IZVAŽA: TEKSTIL, KOLONIALNO BLAGO 
IN RAZNOVRSTNE STROJE

Operira po tržaškem in guriškem sporazumu 
Specializirano podjetje za vsakovrstne kompenzacije

SUldauta
(Boris Jiidric

ROGAŠKA SLATINA

.J

Proizvaja in izvaža:

luksuzno brušeno steklo v raznih formah 
po naročilu in želji kupca.

G. M. COLOUIBIN & FIOLID
UVOZ - IZVOZ

J*JLUT O VIISdE
in IZDELKOV

Trst, Porto Industriale - Zaule
TEL. 99 182

Tlgr. COLINTER - TRIESTE

Gostilna

Gstrouška
TRST - UL. S. NlCOLO 1 
Telefon 37-918

Avtogaraža
BOIATO
SERVISNA POSTAJA

TRST - ROJAN 
Ul. Moreri 7 - Tel. 35-608

Avtoprevos potnikov 
v tu- in inozemstvo

VOCEZAGREB
Izvaža:
Sve vrste voča, svežeg i suvog 
sočiva i njihovih proizvoda, na
ročilo sveže pečurke, suve dal
matinske maraske, maraskin sok, 
suve šljive, mekčinu, badem, 
orahe. lešnike, med, rakiju (šlji- 
vovicu), šumske plodove, mekinje 
i drugu krmu

Uvaža:
južno voče, kolonijalne i druge 
poljoprivredne proizvode

tflleime'
MESNA INDUSTRIJA
SESVETE — VUGOSLAVIA

IMPORT-EXPORT, Zagreb, Iliča 29/1. 
Pošt. pretinac 276 — Tel. 23-738, 33-132 
Telegram: SUEME ZAGREB

IZVOZI: zaklanu telad u koži i teleče 
meso, govedje meso, svinjsko meso, sve 
vrste kobasičarskih proizvoda, sve vrste 
suhog mesa, slanine i pršut, sve vrste 
mesnih konzervi, naročilo konzerve 
šunke, hrenovke, šultera, gulaš, lunch- 
eon meat, chopped pork itd.

UVOZI: sav materijal za vlastite po
trebe.

MOTOPARILLA
33 LET DELOVANJU
Alfred Melillo

TRIESTE-TRST, VIA A. CACCIA 3 - 10, TEL. 96032
Kupite najbolj zaželjen bicikel MELILLO.
Velika izbira originalnih nadomestnih delov.
Originali: PARILLA, NSU in druge znamke motorjev.

adrlaimpes
souietA per AZIONI

Sede in Trieste, via Geppa N. 8 - Tel. 38-770, 29-135

Izvaža in uvaža industrijske proizvode in vrši 
vsakovrstne kompenzacije

iiettbm Blago najbolj* znanih italijanskih
in angleških tovarn

Moške in ženske
lahke poletne obleke

k
S Oglejte si naše razstavljene predmete

£
ki

Razstavljamo v Jugoslovanskem paviljonu

PRIMORJE EXPORT

5
6

Mova Gorica - Tel. 07

§*».

Trst - Trieste -^Corso Italia 25
TEIiEFON štev. 379-51, 376-52

PRIZNANIH ZNAMK

PO NAJNIŽJIH CENAH!
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Vinska klet, veletrgovina z alkoholnimi pijačami, 
zaloge istrskih vin kot: reiošk, malvazija, barbera, 

pinot, kabernet, itd. V sodih in buteljkah.
Predstavnik za Trst: Dr. SIMONIČ ŽARKO
TRST — Ul. Cologna 45 - Tel. 50-754

COOPEXPORT
Beograd, Amruševa ul. 11

Izvoz stoke, konja i mesa

TOVARNA KOVČKOV 

IN USNJENIH IZDELKOV 

DOMŽALE, JUGOSLAVIJA 

Tel.: Domžale 19 — Telegr.: Toko Domžale Jugosl

Naši izdelki: Letalski kovčki, listnice, aktovke, d?'
narnice, mape, torbice, potovalne torbe, cigaretne 
doze, pasovi, toki za naočnike in za nalivna peresa 
itd. Vse izdelano iz prave svinjske kože.

Predstavnik za [Italijo - Cinghialpelli - Trst ul. Donota št. 1

IZVOZNO PODJETJE

LJUBLJANA, DALMATINOVA 1
Telefon 22=212 
Teleg. „Slovpromet”

izvaža vse vrste živine, konj, prašičev 
mesa in mesnili izdelkov

prvovrstne kranjske klobase 
in kraško šunko

Živina je stalno na zalogi v depoju, 
Prestranek - Telefon štev. 3

ELEKIRO - INSTALACIJSKO PODJETJE

Ambrožič Milan
TRST, Miramarsi drevored 28

Sprejemamo vsa popravila in 
naročita za nove instalacije 
vseh vrst električnih napeljav

Pokličite našo telef. št. 29-322! 
Se priporočamo

< GospiMii

TRGOVINA 
NA DROBNO 
IN DEBELO!

Ustanovljena leta 1866

<
*
O
a 
> 
h

Emajlirani štedilniki najmodernejših 
oblik na vsa goriva. Popolna oprema 
za kuhinje, jedilnice, restavracije iz 
emajla, nerjavečega (Inox) jekla, ste
kla itd. Električni likalniki, sesalci za 
prah, pralni stroji, grelci za vodo, hla
dilniki. Dekorativni predmeti umetne 
obrti, od keramike do brušenega kri
stala. Lestenci ter vseh vrst električ
nih luči, klasične in modeme oblike.
TRST, P.zza S. GIOVANNI 1, Tel. 35-019

Trgovsko podjetje 
z lesom

Bor
KOPER (Postelja) - tel. 96

Zaloga vseh
vrst lesa, premoga 

in drv za kurjavo
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GOSTOVANJE MESTNEGA 
GLEDALIŠČA IZ LJUBLJANE

Lepo obiskani predstavi Mestnega 
pdališča iz Ljubljane dokazujeta, da 

naša publika dovzetna za dobre gle- 
11 'ške komade iz tako imenovanega 
ličnega repertoarja. Med taka dela 
*av gotovo spada tudi komedija »Trip- 
e de Utolče« Marina Držiča. 

j Renesančni dubrovniški humorist in 
| ^mediograf Marin Držič ( 1508-1567), 
I °dobnik našega Primoža Trubarja, je 
j ,ryi močnejši slovanski dramatik. Tr- 

..askim Slovencem je znan po komedi- 
I ,l *Dundo Maroje«, ki smo jo pred ne- 
I ai leti lahko občudovali na našem 

°dru.
Komedija »Tripče de Utolče« ne do- 

eša po vrednosti »Dunda Maroja«. ven- 
ar je zaradi svoje duhovitosti in raz

klanosti zabavna in privlačna ter po- 
JJena zaradi svojega moralizirujočega 

• antena. Zanjo je Držič črpal motive v 
Occaccevem »Dekameronu«; delo za- 
adi tega prav nič ne trpi na izvirno

sti.
Režiser Jože Tiran je odrsko podo-

0 te komedije zamislil v skladu z 
ahtevam; renesančnih učenih kome- 
't. ki imajo svoj izvor že v klasični 
rami. Razgibanost in govorna živah-

.°st sta njeni glavni odliki, ki se ju 
!?. Tiran dobro zavedal in s svojo re- 

i IJo tudi dosegel. Za scenografijo je 
Poskrbel Sveta Jovanovič. Komedijo, ki 

je obnovil dr. Vojmil Rabodan, je 
estno poslovenil Janko Moder.
Zasedba je bila prav dobra. Edina 

Pftpomba, ki velja za vse nastopajoče, 
e ta, da so bili preveč kričavi. Naslov- 

1,0 vlogo Tripčeta je odlično podal Fran.
Presetnik. Vladoša Simčičeva je bi- 

a ljubka Mande, Tripčeva žena. Judi- 
(a Hahnova je vlila njuni služkinji Ka-

1 občudovanja vredno temperament- 
ost, ki se je lepo skladala s Tripčevim
,‘'stopanjem. Pedant Krisa in njegova 
ena Džove sta dobila v Janezu Albreh- 
11 in Veri Murkovi primerna poosebi- 

telja. Posebej je še treba omeniti Ne- 
kfomanta Danila Bezlaja in Turka Fra- 
"eka Trefalta.

Čeprav nas je takšna zasedba na 
sPloš.no zadovoljila, smo lahko med 
Pfedstavo ugotavljali, da bi morda z 
IJjtšimi igralci pripravili predstavo, ki 

1 verjetno močneje učinkovala. Glob- 
1' vtis, ki bi ga pustila med občin- 

stVom, bi bil posledica intimnejšega, a 
'ettdar duhovitejšega prijema, ki bi si 

želeli predvsem za like učenika Kri- 
?.e 'n Negromanta. Tudi sam Tripčetov 

lahko na ta način marsikaj pri-

Skoda, da ni Slovensko narodno gle
dišče v Trstu sprejelo to Držičevo ko- 

dsdijo v svoj letošnji repertoar, ker bi 
ra?Polagalo z učinkovitim delom, ki bi 
dočno razgibalo našo gledališko ob- 
'bstvo posebno v tržaški okolici in na 

dežen. jj.

SLOVENSKI OKTET v ČEDADU
One 12. junija je nastopil v Čedadu 
lovenski oktet iz Ljubljane. Do nje- 

govega nastopa je prišlo na povabilo

krožka »Circolo cividalese di Cultura«, 
ki mu predseduje prof. De Lorenzi.

Gre za izredno pomemben kulturen 
dogodek, ki je močno odjeknil v jav
nosti in ki bo veliko prispeval k po
globitvi kulturnih odnosov med naši
ma sosednima narodoma.

Prof. De Lorenzi je pred koncertom 
v svojem pozdravnem govoru predsta
vil goste kot pomembno umetniško 
skupino, ki si je po zaslugi pridobila 
velik sloves po vsem svetu. V sloven
ščini in italijanščini se je zahvalil v 
imenu okteta Bogdan Pogačnik, ki je 
tudi obrazložil smisel posameznih pe
smi na sporedu.

Prvi del sporeda je obsegal renesanč
ne pesmi Petelina-Gallusa, Donatija in 
VVillaerta; drugi del je slonel na delih 
iz mednarodnega repertoarja; tretji del 
je bil posvečen slovenski narodni pe
smi, četrti pa značilnejšim jugoslovan
skim vokalnim umetninam Mokranjca, 
Odavka in Gotovca.

SLIKAR JOŽE CESAR 
RAZSTAVLJA V KOPRU

V četrtek, 2. julija so v Mali gale
riji v Kopru odprli razstavo tržaške
ga slikarja Jožeta Cesarja. Razstava 
ostane odprta do 16. julija. Cesar se 
uveljavlja tudi kot scenograf Slo
venskega narodnega gledališča v Tr
stu, zato je v Kopru razstavil tudi 
vrsto raznih scen, ki jih je naslikal 
za Slov. narodno gledališče v Trstu. 
Poleg scen razstavlja Cesar 21 olj, 
med temi tudi avtoportret, Cedas, 
predmestje Trsta, Trebče, Boljunec, 
Koper in soline.

AMERIŠKA NAGRADA 
ZA SLIKARJA ČERNIGOJA

Tržaška podružnica ameriškega ura
da za informacije USIS (United Sta
tes Information Service), ki skrbi za 
kulturno propagando v svetu, je raz
pisala natečaj za izdelavo platnic. 
Predloženih je bilo 67 risb. Tretja na
grada je bila podeljena tržaškemu 
slikarju Avgustu Černigoju.

SKLADATELJ IVAN GRBEC 
70-LETNIK

Dne 23. junija je slavil 70-letnico roj
stva naš tržaški skladatelj Ivan Grbec. 
Posvetil se je učiteljskemu poklicu in 
se zgodaj začel baviti s petjem in glas
bo. Uglasbil je mnogo pesmi. Zaradi 
svoje spevnosti so se te močno udoma
čile med našim ljudstvom. Uspešno se 
je poskusil tudi pri komponiranju zah
tevnejših odrskih del. Predlanskim je 
tržaško SNG postavilo na oder njego
vo opereto »Planinsko rožo«, ki se je 
lepo uveljavila.

Jubilanta je z uspelo akademijo po
častilo prosvetno društvo Skedenj v 
Gregorčičevi dvorani. Med akademijo 
je skladatelj Pavle Merku prikazal šte
vilnim udeležencem slavljenčeve zaslu
ge za razvoj glasbenega in splošnega 
kulturnega življenja na Tržaškem.

GROCANSKI FANTJE IN DEKLE
TA priredijo kulturni in zabavni 
praznik v Gročani; praznik bo 5. VII. 
1959 z začetkom cb 15. uri. Nastopi
li bodo pevski zbori iz Bazovice in 
Boršta ter godba iz Doline.

ZEMLJIŠČA NA HUDEM LETU 
VRNJENA KMETOM

Vojaška oblast v Trstu je pismeno 
obvestila lastnike zemljišč na Hudem 
letu za Trstom, da so jim bila rekvi- 
rirana zemljišča 30. junija vrnjena. 
Gre za zemljišča, ki so jih rekvirirali 
Američani za igrišče ter jih 1. 1954 
izročili ital. vojaškim oblastem. Te 
oblasti so zdaj derekvirirale omenje
na zemljišča na posredovanje Kmeč
ke zveze in Zveze malih posestnikov.

NOV ŠOLSKI SKRBNIK V TRSTU.
Ministrstvo za šolstvo je izdalo odlok 
o premestitvi sedanjega šolskega skrb
nika v Trstu. Dr. M. Tavella pojde v 
Pavijo, njegov namestnik dr. G. Lepore 1 
pa v Enno. Za novega šolskega skrb
nika v Trstu je bil imenovan dr. V. 
Grippo, bivši skrbnik v Pistoji.

TRST IN TRGOVINA Z ZALEDJEM
Na zborovanju združenja tržaških tr

govcev v našem mestu je predsednik 
g. Venezian poudaril, da je Trst dele
žen le neznatnega dela vse trgovinske 
izmenjave med Italijo in ostalim sve
tom. V prvi vrsti bi moralo biti naše 
mesto deležno večjega deleža pri iz
menjavi blaga med Italijo in Avstrijo, 
pa tudi med Italijo in Jugoslavijo.

STAVKA BANČNIH NAMEŠČEN
CEV v Italiji se je včeraj zaključila po 
treh tednih. Stavka je končala na po
ziv ministra za delo, ki je sindikalnim 
organizacijam obljubil, da bo posredo
val v sporu ter je za danes,sklical se
stanek predstavnikov sindikatov in 
bank.

STAVKA POMORŠČAKOV SE NA 
DALJUJE. Po dobrih 25 dneh Stavke 
pomorščakov v Italiji, ki je povzročila 
milijardno škodo, še ni prišlo do spo
razuma. Stavkokazi so še zaostrili po
ložaj. V pristanišču Torre del Greco 
pri Neaplju je prišlo do spopada med 
policijo in demonstranti; ranjenih je 
30 ljudi in aretiranih 68 demonstran
tov. Ti so zažgali 3 policijske avtomo
bile. Tudi v Genovi in v Resini pri 
Neaplju so pomorščaki demonstrirali.

NEURJA IN NALIVI, Tudi .nam ni 
letos prizaneslo slabo vreme, ki ga 
spremljajo veliki nalivi in neurje. V 
sredo popoldne so po vsem Bregu po 
nevihti drli potoki vode. Zalilo je po
šteno tudi velesejem. Na Opčinah je 
bilo tudi nekaj toče. V pokrajini Asti 
v Gornji Italiji je toča, debela kot ore
hi, uničila polovico vinskega in sadne
ga pridelka. Tržačani, ki so bili pre
teklo nedeljo v Bocnu, pripovedujejo, 
da je bilo tam izredno mrzlo; na Vrši
ču so tiste dni še kurili peči.

USODA NEMŠKEGA PREMOŽENJA 
V ITALIJI

Državni svet v Rimu je te dni raz
sodil glede nemškega premoženja v Ita
liji, ki je bilo po zadnji vojni zaple
njeno oziroma prodano, takole: premo
ženje nemških podjetij naj se ne pro
da; možna je povrnitev tega premože
nja pravim lastnikom. Gre za premože
nje nemških industrijskih podjetij v 
Italiji, ki ima veliko vrednost. Nemški 
tisk poudarja, da je razsodba državne
ga sveta velike načelne važnosti in bo 
vplivala tudi na pogajanja glede pre
ostalega nemškega premoženja v Ita
liji in Trstu.

GORENJSKI SEJEM. Letošnji IX. 
Gorenjski sejem v Kranju bo od 31. 
julija do 10. avgusta. Tekstilni sejem 
v Leskovcu pa bo od 11. do 18. julija.

USMILJENA SRCA. Za Cvetko Ipa
vec je darovala Lokar Jela 1000 lir ter 
denar izročila upravi »Gospodarstva«.

NASE SOŽALJE
V Trstu je umrla 82-letna Anna Vibec 

roj. Sedmak, v Barkovljah Maksimili
jan Pertot, na Opčinah Marija Božič, 
vd. Dancv, v Bazovici Marija žagar. 
V Sovodnjah je umrl 66-letni Janez Pe- 
lejan - Kolar, v Ljubljani igralec Bo
jan Peček.

PltiiK^thtud

NAPOVEDANE LADJE JUGOLINIJE 
(Odhodi iz Trsta)

Proga Jadransko morje —
— Indija — Pakistan: Velebit, 27. ju

lija. ■
— Ožine — Indonezija — Daljni Vzh.:

Dinara 10. julija, Lika 1. avgusta.
— Sev. Kitajska — Japonska: Lika

1. avgusta.
— Sev. Evropa: Pobjeda 10. julija.
— Perzijski zaliv: Topusko 16. julija.

NOVA LADJA. Preteklo nedeljo so v 
puljski ladjedelnici Uljanik splovili la
djo »Korotan«, ki jo je ladjedelnica 
zgradila za plovno podjetje Splošna 
plovba iz Pirana. Ladjo bodo izročili 
prometu letošnjo jesen.

Iz zgodovine železarstva v Sloveniji
JESENICE

ŽE V PRAZGODOVINSKIH ČASIH
železarstvo se je na Gorenjskem pri

čele razvijati že v prazgodovinskem ča
su. To potrjujejo najdišča, o katerih 
sodijo arheologi, da so iz zgodnje hall- 
stattske dobe. Iliri in za njimi Kelti, 
ki so živeli na področjih vzhodnih Alp, 
so znali pridobivati, predelovati in ob
delovati železo, čeprav le s preprostimi 
postopki tedanje tehnike. Posebno za
nimive so najdbe železa, železnih pred
metov in ostankov žlindre iz prazgodo
vinske talilnice na Ajdovem gradu v 
Bohinju.

Najdišča iz kasnejših časov pričajo 
o nadaljnjem razvoju železarstva v teh 
krajih v rimski dobi, ko je železo pri 
čelo dobivati vse večji pomen za go
spodarstvo in za oboroževanje. Tudi v 
času preseljevanja narodov in v dobi, 
ko so se na Gorenjskem naselili Slo
venci, se je veščina preprostega žele
zarstva vsaj v skromni meri ohranila 
in prenašala iz roda v rod. Kasneje so 
priseljeni kolonisti iz Saške in iz Fur
lanije razvoju rudarstva in fužinarstva 
prinesli nove pobude, a mnogo so pri
spevali k (emu razvoju tudi tuji pod
jetniki, ki so se naselili na Gorenjskem
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VEČJI IZVOZ LIMON 
IN POMARANČ IZ ITALIJE

Po podatkih Zavoda za trgovino s 
tujino je izvoz limon in pomaranč 
zadnje letine, ki se je začela prvega 
oktobra lani, dosegel do 20. junija 
4 milijone 410.850 stotov, lani v istem 
času pa le 3 milijone 771.600 stotov; 
torej se je povečal za 17%. Prodaja 
pomaranč v tujino se je zmanjšala 
za 6%, pač pa je izvoz limon nara
sel za 44%, mandarin pa za 19%. 
Limon so s Sicilje prodali 2 milijona 
133.300 stotov, s celine pa 41.850 sto
tov. Ta obračun še ni končen, ker 
gre to sadje še vedno čez mejo, saj 
so v drugi polovici junija izvozili po
maranč 500 stotov, limon pa 62.800 
stotov, skoraj vse s Sicilije.

POKRITO LESNO SKLADIŠČE 
V PRISTANIŠČU

Preteklo soboto so v lesnem prista
nišču dali v rabo pokrite prostore za 
shranjevanje in pretovarjanje lesa. 
Ti obsegajo 40 lop, ki pokrivajo nad 
100.000 kvadratnih metrov površine.

z dovoljenjem in podporo fevdalne in 
cerkvene gospoščine tedanjih časov.
DRVA IN OGLJE ZA TOPILNE PECI

Nastalo pa je železarstvo v teh kra
jih in se razvijalo toliko stoletij zara
di ugodnih pogojev, ki jih je za takrat
no tehniko dajala narava. Železna ru
da, ki so jo pridobivali na številnih 
najdiščih na področju Julijskih Alp in 
na pobočjih Karavank, prostrani gozdo
vi, ki so dajali drva in oglje za talil
ne peči, in vodni tokovi, ki so omo
gočali izkoriščanje vodne moči za po
gon preprostih tehničnih naprav za ob
delovanje železa. To so bile prirodne 
osnove železarstva na Gorenjskem od 
davnih prazgodovinskih dni do tistih 
časov nove dobe, v katerih so se raz
mere bistveno izpremenile in od kate
rih nas loči le dobro stoletje. Tedaj so 
bile rudne zaloge področja deloma že 
izčrpane, a s parnim strojem in z dru
gimi novimi tehničnimi pripomočki so 
se pričele uveljavljati tudi v metalur
giji nove delovne metode, ki so,zahte
vale vedno večjo koncentracijo sred
stev in delovnih moč. Številne male 
železarske fužine ob pritokih Save Bo
hinjke in Save Dolinke in tudi ob dru
gih vodah na Gorenjskem so bile pri
morane postopoma ustavili obratova
nje, gospodarska in socialna struktura 
področja se je pričela spreminjati, na
stopila je doba združevanja obratov in 
kapitalističnih investicij ter naslajanja 
industrijskih središč. Gospodarski raz
voj je vedno bolj prihajal pod vpliv 
širših področij in neizbežne krize so 
vedno znova bile pobuda .novega na
predka.

Te razvojne smeri so razvidne tudi 
iz zgodovine jeseniške železarne, ki 
predstavlja sedaj s svojimi sodobnimi 
obrati .na Savi in na Javorniku zadnji 
člen v verigi tisočletnih prizadevanj, 
naporov in tveganj, ler izkušenj, uspe
hov in razočaranj, a tudi primer smo
trnega napredka.1)

1) Obsežno gradivo za podroben oris 
gorenjskega železarstva je s pomočjo 
strokovnih sotrudnikov zbral znanstve
ni sodelavec ljubljanske univerze Ivan 
Mohorič, nekoč generalni tajnik ljub
ljanske zbornice za trgovino, obrt in 
industrijo. To gradivo bo uporabljeno 
za izdajo pomembnega gospodarsko- 
zgodovinskega dela o gorenjskem že
lezarstvu in zlasti o jeseniški železarni.

Najstarejša za razvoj jeseniškega že
lezarstva pomembna listina, ki jo hra
ni Tehnični muzej na Jesenicah, je ru
darski red, ki ga je izdal leta 1381 grof 
Friderik Ortenburški kot predstavnik 
radovljiškega in belopeškega gospod- 
stva. Ta listina prikazuje prvo kodifi
kacijo rudarskega prava v teh krajih 
in je zlasti pomembna zaradi uvedbe 
posebnega rudarskega sodstva in zara
di socialnih določb za zaščito delavstva. 
Listina govori izrecno samo o področ
ju nad Jesenicami, je pa verjetno ve
ljala tudi za druga rudarska področja 
in ostale železarne ortenburške pose
sti na Kranjskem in na Koroškem.

Listine iz one dobe o samih talilni
cah in fužinah na Planini pod Golico 
in na Savi (tako se imenuje naselje v 
jeseniški občini ob samem vodnem to
ku Save) se niso ohranile. Prva ohra
njena listina je iz leta 1538. Z njo je 
cesar Ferdinand I. dovolil nekemu Ber
nardu Bucceleniju, ki se je tedaj že 
desel let bavil s fužinstvom na Plani
ni pod Golico, da se sme preseliti od 
lod na Savo in na Plavž ter da sme 
tam zgraditi nove fužine s potrebnimi 
ognji. Tedaj se je pričela poslopna se
litev prejšnjih fužinarjev s Planine na 
Savo in pod Golico se je samo še pri
dobivala ruda.

ZADOLŽITEV NASPROTI 
TRŽAČANOM

Bernard Bucceleni je prišel na Go
renjsko leta 1526 iz Bergama. Z njim 
se pričenja v zgodovini jeseniške žele
zarne doba Buccellenijev, ki je trajala 
240 let. Ta rodbina je zaradi svojih ru 
dokopov in fužin v teku dolgih let pri
šla do veljave in bogastva. Toda spori 
in izgube v nemirnih časih so ji pri
čeli izpodjedati ugled in bogastvo in 
končno je finančno povsem propadla. 
V njeni posesti so bile nekaj časa tudi 
fužine na Javorniku, ki jih je pa lela 
1616 prevzel neki Anion Passarelli. Fu
žine na Savi so leta 1764 zaradi pre
zadolženosti Buccellenijev prišle na 
dražbo in kupil jih je za 55.000 goldi
narjev v imenu tržaških upnikov njih 
predstavnik dr. Valentin Modestus. Tr
žačani pa niso imeli poguma, da bi tve
gali obratovanje in tedaj je podjetje 
prevzel Valentin Ruard, ki se je (1766) 
dogovoril z zadnjimi predstavniki rod
bine Buccelenijev o vseh podrobnostih 
prevzema naprav, terjatev in dolgov. 
(Nadaljevanje sledi) Dr. O.

DOLAR OSLABUEN. Uradni tečaj 
lire je 625 lir za dolar. Zadnje čase pa 
je dolar na prostem trgu padel izpod 
uradnega tečaja ter večkrat notiral le 
620,60 lire. Tako se je približal mini
malnemu tečaju 620,30 lire, ki je bil 
določen pri valutni preobrazbi v lan
skem decembru.

tiskarna

!»rsi pliis

trst

uliva sv. frančiška 20 - tel. 29-477

E X P O R T I M P O R T

LJUBLJANA, TITOVA 19, telefon 20-365, 20-547
Predstavništva:
ZAGREB, Haulikova 3, tel. 36-491 
BEOGRAD, Karadjordjeva 71, tel. 26-652 
in izbirna baza za živino 
PRESTRANEK, tel. 11
IZVAŽA IN UVAŽA: Klavno in plemensko ži
vino vseh vrst in pasem: Govedo, konje, pra
šiče, drobnico itd.
ŽIVALSKE PROIZVODE: meso in mesne iz
delke, mesne konserve, sir itd.
ŽIVINSKO KRMO: seno. slamo, žitne odpad
ke, želod, divji kostanj itd.

Trgovsko podjetje z lesom, lesnimi izdelki in pohištvom za tuzemstvo in izvoz

pesnimo Ljubljana
Telefoni: direktor 32-465 
Centrala 30-702, 30-703,
30-704, 31-046
Telegram : Lesnina Ljubljana
Poštni predal: 364.

sprejema naročila za serijsko in individualno proizvodnjo.
Za vse informacije se obrnite na naše poslovalnice ali direktno na 
Centralo za FLRJ, Ljubljana, Parmova ulica 41.
Poslovalnice redno poslujejo v vseh večjih mestih in gospodarskih 
središčih Jugoslavije.
Lesnina Ljubljana nudi pohištvo vseh vrst, les, furnir, vezane in pa
nel plošče, lesonit, parket, lesno volno, zaboje vseh vrst, lesene mon
tažne hiše, lesno galanterijo itd.
Opremljamo hotele, šole, restavracije, kinodvorane, gledališča, la
boratorije, trgovske hiše, bolnice, ladje.

Oglejte si naš 
model VVeekend 
hišice tip »Piran« 
na Tržaškem velesejmu.

tovarna cementa in salonita

izdeluje:

1. PORTLAND CEMENT

2. AZBEST-CEMENTNE IZDELKE »SALONIT«

tlačne vodovodne cevi, kanalizacijske in dimne cevi, cevi za nama
kanje s potrebnimi spojnimi deli.

razne oblike cevnih sistemov po naročilu in načrtu.

Valovite in ravne plošče raznih dimenzij, oblik in barv za pokriva

nje streh, za oblaganje sten in stropov.

Anhovo

»JUG0DRV0
-RUDNIK«

U BEOGRADU

Trg Republike broj 3-V.
Telefoni: 21-794 5, 6.
Generalni direktor: 27-846, 29-181 
Tekuči račun kod Jugoslovanske banke 
za spoljnu trgovinu broj 101-31 - 1-71

Pretstavništva :

ZAGREB, Kaptol 21 - Telefon 37-483 
SARAJEVO, Jug. Nar. Armije 43 - Tel. 35-04 
LJUBLJANA, Gradišče 4 - Telefon 21-214 
RIJEKA, Delta 4 - Tel. 34-81, 27-75

Stovarište:
SMEDEROVO, Dunav obala

IZVOZ

REZANE GRADJE LISCARA, REZANE GRA- 
DJE ČETINARA, DUŽICA HRASTOVIH, CELU- 
LOZNOG DRVA, OGRIJEVNOG DRVA, UGLJA 
ŠUMSKOG I RETORTNOG, ŠPERPLOCA I PA
NEL PLOČA, FURNIRA, PARKETA, SANDU- 
KA, BAČAVA, STOLICA IZ SAVUENOG DR
VA, NAMJEŠTAJA RAZNOG, DRVNE GALAN
TERIJE, TANIN EKSTRAKTA, SPORTSKIH 
ARTIKALA.

Esportazione legnami e prodotti del legno 
in tutto il mondo.

POSJETITE NAŠU IZLOŽBU U DRVENOM PA
VILJONU NA TRŠČANSKOM VELESAJMU!

SPEDICUSKO PODJETJE

Fratelli PRI0GLI0
Trieste, Ulica S. Anastasio 2
(V neposredni bližini glavne postaje)

TELEFON ŠT. 3M67, 24-853 - TELEGRAMI.: PRI0GLI0 TRIESTE

uvoz živimi:

Catlunai1 Umbarto
TRST = Ul. F. Severo 3 - Telef.: 34=089

JKa&azzini ffelice
Trsi, ul. Carducci 41

Velika izbira bund, dežnih plaščev za moške žen
ske in otroke; srajc, spodnjega perila, nogavic, 
rokavic itd. Vse po najnižjih cenah.

Izlaže v standu JUGODRVO-RUDN1K

Posjetite nas na trščanskom velesajmu, gdle 
možete dobiti naš katalog bogate proizvodnje

Magazzini del Corso
TRIESTE - TRST — Corso Italia 1
(vogal P. Borsa) — Tei 29-043

Bogata izbira ženskih poletnih oblek 
hladnih oblek od 15.000 lir dalje, 
od 2.900 lir naprej in moških lanenih
Neizpodbitne cene — Dežni plašči po 
6.700 lir iz najlona za moške in ženske
Obiščite nas s polnim zaupanjem !

Mazzucca Isacco
UVOZ - IZVOZ

zastopa za Jugoslavijo razne industrije stro
jev, električnih naprav za gospodinjstvo, barv 
in lakov.

TRST, Ul. Traversale al Bosco št. 8. tel. 96894 
Ulica Vidadovich 5 - Telefon 65-539j
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TRŽNI PREGLED
Italijan skl trgi

Na italijanskem trgu s pšenico so 
prekupčevalci zelo previdni pri sklepa
nju kupčij z novo pšenico. V Aleksan
driji stane nova pšenica 6050-6400 lir 
stot. Agrarni konzorcij je začel odku
povati pšenico novega pridelka. Na tr
gu z rižem prevladuje ponudba, zlasti 
boljših vrst, ker so v letošnji sezoni 
60-70»/» posejane površine dodelili bolj
šim vrstam. Navaden riž se prodaja 
normalno. Cene koruze so ustaljene. 
Otrobi so se podražili zaradi majhne 
razpoložljivosti. V Reggio Emiliji so se 
n. pr. podražili za 500 lir pri stotu. Ce
ne krme so ostale v glavnem neizpre- 
tnenjene; trg je miren. Cene krmilnih 
pogač so se dvignile. Cene klavne ži
vine so še padle in so skoraj dosegle 
minimalne kvotacije, ki jih je vlada 
določila za zaščito domačih živinorej
cev. Za vprežno živino je večje zani
manje. Povpraševanje po olivnem olju 
se je povečalo; cene so se nekoliko 
dvignile. Isto velja za maslo in sir. Na 
trgu z vinom ni bilo sklenjenih veliko 
kupčij. Zanimanje za vina iz Južne Ita
lije se, je povečalo.

KAKAO
TRST. Na mednarodnem trgu s ka

kavom so zaloge starega pridelka pič
le. Zato so cene kakava krepke. Nava
jamo cene na tržaškem trgu, v šilin
gih za 50 kg cif. italijanska pristani
šča: Accra main crop 277/6 proti vkr
canju v juliju - septembru; Accra mid 
crop 273/1 pod istimi pogoji; id. 273/9 
proti vkrcanju v oktobru-decembru; id. 
272/6 proti vkrcanju v novembru - ja
nuarju.

SLADKOR
TRST. Trg s sladkorjem je miren, 

ker so uvozniki previdni pri sklepanju 
kupčij. Angleški sladkor »fine granula- 
ted« v vrečah iz jute, proti takojšnje
mu vkrcanju kvotira 37 funtov šterlin- 
gov za tono cif. Trst; »SMX« proti ta
kojšnjemu vkrcanju 36,10; francoski 
sladkor »fine granulated« v papirnatih 
vrečah proti takojšnji pošiljki 59 lir kg 
f.co Ventimiglia; belgijski sladkor »fi
ne granulated« v vrečah iz jute proti 
takojšnjemu vkrcanju 475 belgijskih fr. 
stot cif. Trst - Benetke; id. »granula
ted standard« 470 belgijskih fr.; kuban
ski sladkor »fine granulated« v bomba- 
žastih vrečah, že vkrcano blago 90 dol 
tona cif. italijanska pristanišča.
POPER

TRST. Na mednarodnem trgu s po
prom ni bilo v zadnjem času pomemb
nih sprememb. Cene, ki so jih prejeli 
tržaški prekupčevalci z vira proizvod
nje so naslednje: Sarawak special čr
ni, London quality 187/6 šilingov za 
cwt. cif. Trst proti takojšnjemu vkr
canju; Sarawak beli 297/6 pod istimi 
pogoji; Saravvak special Asta 197/6; 
Tellicherry garbled 210; id. extra bold 
220; Mountok 300.
ŽITARICE

BERGAMO. Pšenična moka tipa »00« 
9300-9450, tipa »0« 8300-8550, tipa »1« 8000 
do 8200, tipa »2« 6800-6900; moka iz tr
de pšenice tipa »0« 9000-9100; pšenični 
zdrob tipa »0« 11.400-11.500, tipa »1« 10 
tisoč 900-11.100; pšenični otrobi 4000 do 
4100; koruza 4900-5000; koruzna moka 
extra 6350-6450, fina 5400-5500, srednje 
vrste 5100-5200, navadna 4850-4950; ino
zemski oves 4900-5000; inozemska rž 
4150-4250; inozemski ječmen 4100-4400; 
inozemsko proso 4400-4500.

Oluščeni riž: Arborio 15-15.500; R. B. 
13.200-13.500; Maratelli 12.500-12.600; riž 
krajevne vrste boljše kakovosti 11.400 
do 11.700, slabši 10.900-11.200.
ŽIVINA

REGGIO EMILIA. Cene žive teže: 
voli I. 330-360 lir kg, II. 270-310; krave 
T. 270-290, II. 220-250; junci I. 320-350. 
II. 280-300; junice 280-320; biki 300-320; 
teleta 50-70 kg 400-440, 70-90 kg 440-490, 
nad 90 kg 490-530.

Prašički za rejo 18-20 kg 480-500, 20 
do 25 kg 460-480; suhi prašiči 30-50 kg 
400-430, 50-80 kg 310-315.
KRMA

REGGIO EMILIA. Seno majske koš
nje 1700-1900 lir stot; pšenična slama 
stlačena 1000-1200.
PERUTNINA

MILAN. Živi piščanci extra 870-900, 1. 
770-850; madžarski zmrznjeni piščanci 
400550; žive kokoši 450600; žive ino
zemske kokoši 420; zaklane kokoši 800 
do 900; inozemske kokoši zaklane v 
Italiji 540-620; inozemske zmrznjene ko
koši 400-560; zaklane pegatke 900; pr
vovrstni zaklani golobi 900-1000; ino
zemski purani in pure zmrznjene 400 
do 550; žive race 360-420, zaklane 400 
do 550; živi zajci 400, zaklani 480-550, 
zaklani brez kože 500670; danski zmrz
njeni zajci 620-650.

Prvovrstna sveža jajca 23,50-24,50 lir 
jajce; navadna 22-22,75; inozemska jaj
ca 16-22 lir.

VALUTE V MILANU
22-6-59 30-6-59

Dinar (100) 96,50 97,—
Funt šter. 5892,— 6000,—
Napoleon 4350,— 4375,—
Dolar 619,70 620,70
Franc. fr. 126,45 126,61
švicarski fr. 143,85 144,—
Funt šter. pap. 1744,50 1745,75
Avstrijski šil. 23,96 24,00
Zlato (gram) 704,— 704,—

BANKOVCI V CURIHU 
30. junija 1959

ZDA (1 dol.) 4,30%
Anglija (1 funt šter.) 12,07
Francija (100 fr.) 87,00
Italija (100 lir) 69,25
Avstrija (100 šil.) 16,62
ČSR (100 kron) 15,00
Nemčija (100 DM) 103,00
Belgija (100 fr.) 8,45
švedska (100 kron) 82,50
Nizozemska (100 fl.) 113,90
Španija (100 pezet) 7,40
Argentina (100 pezov) 4,80
Egipt (1 funt šter.) 8,175
Jugoslavija (100 din.) 56,50

MLEČNI IZDELKI
LODI. Čajno maslo 710-720 lir kg; ma

slo iz smetane 660-670; maslo II. 590 
do 610, III. 580-590; emilijski sir proizv. 
1957 majski 810-850; majski proizv. 1958 
690-750; sir grana majski proizv. 1958 
820-840, zimski proizv. 1958-59 710-800; 
grana svež 490-510, 30-60 dni star 510 
do 525; sbrinz svež 480-500, postan 560 
do 590; emmenthal svež 500-510, postan 
540-580 lir. .
OLJE

FIRENZE. Olivno olje do 1% kisline 
680-710 lir kg, do 1,50°/° kisline 660-680, 
do 2,50% kisline 630-660, do 4% kisline 
600-630; dvakrat rafinirano tipa »A« 550 
do 560, tipa »B« 495-505; prvovrstno se
mensko olje 355-360; olje iz zemeljskih 
lešnikov 390-395.
VINO

MILAN. Piemonte črno 10-11 stop. 
550-580 lir stop/stot, 11-12 stop. 580-610; 
Barbera 12-13 stop. 660-680; moškat 13 
tisoč 300 do 13.500 lir stot; Oltrepo pa- 
vese 10-11 stop. 550-580 lir stop/stot, 11- 
12 stop. 580-610; Mantovano črno 9-10 
stop. 450-470; Valpolicella in Bardolino 
10,5-11,5 stop. 540-560; Soave belo 11-11,5 
stop. 580-600; Raboso 10-11 stop. 430-450; 
emilijsko 10-11 stop. 470-500, 11-12 stop. 
500-540; Romagna belo 9-10 stop. 430 
do 450, črno 9-10 stop. 430-450; toskan
sko Chianti 360 lir pletenka; toskansko 
navadno 10-11 stop. 470-490; Aretino be
lo 10-11 stop. 460-480; Marche belo 10-11 
stop. 440-460; črno 10-11 stop. 440-460:

Barlettano extra 14-15 stop. 450-480, na
vadno 13-14 stop. 420-440; Squinzano 13 
do 14 stop. 430-450; sladko vino iz Brin
disi ja 8200-8500 lir stot; Rionero Barile 
11,5-13 stop. 7500-8500 lir stot; Maršala 
navadno 12.500 stot; vermut v sodih 
14.000 stot; vermut v steklenicah 210 
do 230 lir steklenica.
ZELENJAVA IN SADJE

MILAN. Nov česen 60-120 lir kg; bela 
čebula 30, rumena čebula 34-38; ohrovt 
20-30; korenje 30-40; nov fižol 50-70; 
cikorija 3040; krompir 20-28; zelena 
paprika 80-150; paradižniki Riviera 70 
do 80; peteršilj 30-50; zelena 40-60; bu- 
čice 30-50.

Marelice 80-160; breskve 90-100; slive 
30-70; češnje 60-80; jabolka Delicious 
120-130; limone 50-100 lir kg.
KAVA

MILAN. Santos superior 1390-2410 lir 
kg; Santos extra prime 1400-1420; Para
na extra prime 1390-1410; Bahia Supe
rior 1330-1350; Pernambuco 1370-1390; 
Rio N.Y. 5 1300-1320; Victoria N.Y. 5 
1240-1270; Ecuador extra 1340-1360; Ve
nezuela 1500-1520; Peru naravna 1350- 
1370; Salvador superior 1430-1450; Gua- 
temala oprana 1500-1520; Kostarica At
lantic 1520-1540; Honduras 1350-1370; 
Haiti XXX 1430-1440; Portorico 1550 do 
1620; Kongo naravna 1300-1320; Ugan
da Robusta 1240-1260; Gimma 1330-1350; 
Harar 1400-1460; Kenva tipa »A« 1550 
do 1600; Hodeidah 1440-1460; Sanani 
1450-1470.

V V V

MEDNARODNA TRZISCA
CHICAGO 10/6 22.6 30.6

Pšenica (stot. dol. za bušel)...................... ■ ■ 184J/S 186.% 186.74
Koruza (stot. dol. za bušel)...................... • • 126.3/8 12BV2 125.%

NEVV YORK
Baker (stot. dol. za funt) ...................... • • 32. 31 90 30.-
Cin (stot. dol. za funt) ...................... . • 104 79 104.79 103.37
Svinec (stot. dol. za funt)...................... . . 11.BO 11.BO 11.80
Cink (stot. dol. za funt) ...................... . • 11.— 11.— 11.-
Aluminij (stot. dol. za funt).................. . . 26.80 26.80 26.80
Nikelj (stot. dol. za funt)...................... . . 74 — 74.- 74,-
Bombaž (stot. dol. za funt)...................... . . 30 20 36- 39.50
Živo srebro (dol. za steklenico).................. . . 243.— 240,- 239,—
Kava (stot. dol. za funt Santos 4) . . . . . 36.29 36.50 36.50

LONDON
Baker (funt. šter. za d. tono).................. . . 233.3/4 228.‘/s 223,-
Cin (funt šter. za d. tono) .................. . . 709.- TSBA/z 791%
Cink (funt šter. za d. tono) .................. • • 77.5/s 79.74 80%
Svinec (funt šter. za d. tono).................. ■ ■ 69.% 70.78 69.78

SANTOS
Kava Santos D (kruzejrov za 10 kg) . . . . 420.90 426 — 426,-

Največje nihanje cene zaznamuje e- 
iektrolitični baker, ki še vedno pada. 
Nazadovale so dalje cene pšenice, ko
ruze, kavčuka, kave in živega srebra. 
Okrepila se je cena cina in tudi cena 
volne.
ŽITARICE

V Chicagu je cena pšenice v tednu 
do 26. junija nazadovala od 186% na 
185 5/8 stot. dol. za bušel, cena koruze 
pa od 126,50 na 125,50 stot. dol. za bu
šel, v obeh primerih proti izročitvi v 
juliju. Ameriški senat je sprejel pred
log, po katerem jamči država pridelo
valcem žita ceno 90% paritete (doslej 
75%).
SLADKOR, KAVA, KAKAO

Cene sladkorja so zopet nižje. V New 
Yorku je sladkor notiral 26. junija 2,76 
(teden prej 2,78) stot. dol. za funt. Ku
banski institut za sladkor je prodal 40 
tisoč ton sladkorja. Kava je v New 
Yorku v pogodbi »M«, proti izročitvi 
v juliju nazadovala od 44,45 na 44,16 
stot. dol. za funt. V poslovnih krogih 
pričakujejo razvrednotenje brazilskega 
kruzeira in zaradi tega odlašajo z na
kupom kave. V New Yorku se posvetu
je pet južnoameriških držav glede u- 
stalitve cene kave. Kakao je v New 
Yorku nazadoval od 33,64 na 33,61 stot. 
dol. za funt. Pridelek v Ghani cenijo 
zdaj na 23.000 ton, medtem ko se je 
prejšnja cenitev glasila na 15.000 ton.
VLAKNA

Kupčija z bombažem je v Združenih 
ameriških državah mrtva. V poslovnih 
krogih čakajo na zakone o državni po
litiki nasproti pridelovalcem bombaža. 
V New Yorku je cena v tednu do 28. 
nazadovala od 36,05 na 36 stot. dol. za 
funt. V Avstraliji je bila zaključena 
prodajna sezona za volno; nove kup
čije se bodo začele proti koncu avgu
sta. V Londonu bodo dražbe od 6. do 
17. julija. V Nevv Yorku je cena suin- 
ta v tednu do 26. junija napredovala 
od 119 na 122,5 stot. dol. za funt. V 
Londonu je cena česane volne vrste 
64’s B ostala neizpremenjena pri 99 % 
penija za funt, v Roubaixu na Franco
skem se je cena dvignila od 1270 na 
1295 fr. za kg.
KAVČUK

Cena kavčuka je v tednu do 26. na
zadovala v Nevv Yorku od 33% na 33 
stot. dol. za funt za vrsto latex RSS 
št. 1. Ameriški senat je sprejel zakon, 
ki predvideva prodajo kavčuka iz stra
teških zalog. Na podlagi te vesti so 
kupčije v Nevv Yorku oživele.
KOVINE

Elektrolitični baker je na glavnih 
borzah padel izpod najnižje cene v lan
skem letu (okoli 220 funtov šterlingov 
za tono). Ta padec pripisujejo okolno-

sti, da so se ameriški industrije! zalo
žili z velikimi zalogami, ker so se bali 
velike železarske stavke. Delavski sin
dikat bi po prvotnem načrtu moral pro
glasiti stavko v kovinski industriji 1. 
julija. Kaže, da do tega ne bo prišlo. 
Zaloge bakra so v Ameriki dosegle ko
nec maja 475.000 ton, to je 75.500 ton 
več kakor v letu 1958. Ameriški livar
ji so pri ceni popustili in zahtevajo 
zdaj 30,50 stot. dol. za funt. V tednu 
do 26. junija je cena v Nevv Yorku pa
dla od 28,95 na 27,83 stot. dol. za funt; 
v Londonu od 224 na 217% funta šter- 
linga za tono. Cene cina so bile trd
nejše, in sicer je cena v Nevv Yorku 
napredovala od 101,50 na 101,75; v Lon
donu od 788% na 790 funtov šterlingov 
za tono. Cena svinca je v Nevv Yorku 
ostala neizpremenjena pri 11 stot. dol. 
za funt, cena cinka Saint Louis pri 11 
stot. dol. za funt. V Londonu je cena 
svinca nazadovala od 70% no 68% fun
ta šterlinga za tono medtem ko je ce
na cinka napredovala na 79 3/8 funta 
šterlinga za tono. Antimon Laredo je 
ostal neizpremenjen pri 20 stot. dol. za 
funt; lito železo pri 66,41 dol. za tono, 
Buffalo pri 66,50 medtem ko je staro 
železo nazadovalo od 38,18 na 38,17 do
larja za tono. Živo srebro je v Nevv 
Yorku nazadovalo od 242-244 na 240-

dol. za steklenico.
Cene barvastih kovin v Zah. Nemčiji

v nemških markah za 100 kg dne 26. 
junija; cin, Duisburg 973 do 982; svi
nec osnova Nevv York 110, cink osnova 
East St. Louis 101,43; elektrolitični ba
ker za prevodnike 263,25 do 268,25; svi
nec v kablih 86-87 in aluminij za pre
vodnike 225-227.

*—O—

PROIZVODNJA PREMOGA PADA
V prvih petih mesecih tega leta so 

na Francoskem pridobili 25,454.000 ton 
premoga (lani v istem razdobju 25 mi
lijonov 570.000 ton). Proizvodnja je le
tos nazadovala za 0,4%, toda v tem ča
su so letos delali dva dni manj. Ako 
upoštevamo to okolnost, proizvodnja še 
vedno narašča.

V istem času je proizvodnja premo
ga v Posarju nazadovala za 5,7%, v 
Zah. Nemčiji za 6% in v Belgiji kar 
za 22,3%. Na Nizozemskem pa je na
predovala za 8,4%.

PROIZVODNJA PREMOGA V NEM
ČIJI. V maju so v Zah. Nemčjii prido
bili v 22 dneh 9,70 milijona ton črne
ga premoga (aprila v 26 dneh 10,9 mil.). 
Povprečno je znašala proizvodnja 440 
tisoč 700 ton na dan (420.00 ton v apri
lu).

MEDNARODNA RAZSTAVA 
UMETNE FOTOGRATTJE 

je bila nedavno v Ljubljani. Razstav
ljali so udeleženci iz vseh krajev sve
ta. Samo črnobelih posnetkov so po
slali iz 34 dežel.

LETNA PORABA SLADKORJA NA OSEBO IN CENE V NEKATERIH DR
ŽAVAH (1956)

Poraba Cena
v kg na Indeks lir za kg Indeks

Države osebo Italija 
= 100

Italija 
= 100

Velika Brilanija 48,8 285 131 51
Danska 48,6 284 92 32
Združene ameriške države 43,7 255 145 57
Nizozemska 41,2 240 128 50
Norveška 40,1 234 101 40
Švica 38,7 226 138 54
Belgija 27,6 161 178 70
Francija 27,6 161 174 68
Zahodna Nemčija 27,4 160 186 73

Italija 17,1 100 255 100
Bralec bo na tej preglednici našel, 

koliko znaša potrošnja sladkorja na 
posameznega prebivalca v raznih drža
vah na svetu in tudi v Italiji; poleg 
tega nam preglednica pokaže, kakšne 
so cene sladkorja v raznih državah. 
Največ sladkorja použijejo Angleži,

najmanj pa Italijani. Najnižja cena 
sladkorja je na Danskem, najvišja pa 
v Italiji. Danes stane sladkor v Italiji 
250 lir kg. Nekatere trgovine in zadruž
ne prodajalnice pa prodajajo sladkor 
za 5 lir ceneje.

fi¥estmk KMEČKE ZVEZE
Plokri ionu je za nami

Ta prispevek je bil namenjen 
za zadnjo številko »Gospodar
stva«, a ni bilo v njej zanj pro
stora zaradi sejemskega poroči
la. (Pripomba uredništva)

Letošnji junij ni naš stari prvi 
»potni« mesec v letu. Malo pre
več je solzav in kilav. Izletniki, 
ki jih je na deželi vedno več, se 
nad njim močno hudujejo. Saj 
jih razumemo: vedno bolj so 
željni miru in svežine. In toplo
te, rekli bi skoraj naravne topli
ne, ki jim je mestne stene ne 
morejo nuditi, čeprav je med 
njimi polno vab. A iz njih veje 
namesto svežine in topline zgolj 
račun civiliziranega, a siromašno 
kulturnega zemljana. Kdor še ni 
s tem popolnoma okužen, rad sr
ka iz čaše pristnosti pod kra- 
škim nebom.

Junij ni še doslej nasul dovolj 
sončnih žarkov. Tudi zemljaku ni 
to preveč po godu. Pa le ni — 
seveda za Kras — tako hudo. No
benih težkih gospodarskih posle
dic ni še to zarezalo. Smo v se
zoni košnje in mokro vreme ni 
zanjo. Pa je bilo toliko bolj na
klonjeno rastni dobi trave. Koš
nji ni torej kaj očitati; izdatna 
bo, seveda v smislu našega poj
ma, se pravi, v primeri s po
vprečno letino, če pa jo primer
jamo s pridelkom, ki bi ga tudi 
pri nas, zlasti še v tako ugodni 
pomladi lahko dosegli — in v 
nekaterih redkih primerih smo 
to že zaznamovali —, se ta reč 
spremeni v nezadovoljivo sliko. 
Jc res malo čudna ta neumestna 
vztrajnost pri — starem. Sicer 
pa gremo za sedaj mimo te go
spodarsko pereče zadeve, saj 
smo že večkrat in bomo o njej 
še govorili.

Namesto koscev stroji
Nekaj zanimivega pa se je le

tos pojavilo pri vprašanju koš
nje. Saj je že splošno znano, da 
so kosci, tukajšnji in prekmej- 
ski, skoro stoodstotno odpoveda
li (Kmečka zveza ni uspela or
ganizirati nameravane tekme ko
scev). Je to resna zadeva. In 
prav zaradi tega se je takoj na
šla precej uspešna rešitev — po 
življenjskem pravilu: Vsaka za
gata svoj izhod. Kar čez noč se 
je na tržaškem Krasu pojavilo 
več kosilnih strojev, in to celo

tam — n. pr. v Vižovljah —, kjer 
se, kot so nekoč rekli, kosa jo
če. Gospodarji, ki najmejo tega 
modernega kosca, so z njim za
dovoljni, češ da pokosi na dan 
vsaj za 10 koscev, da jim pri
hrani zgubo časa za iskanje ko
scev, prošnje, pretirano zahtevo 
za hrano i. dr. škoda, da ima ko- 
silni stroj to »cesarsko« napako, 
da kosi le na lepih senožetih. Za
to mislimo, da bo ta stroj ne
kakšen posredovalec za postop
no izboljšanje našega travnatne- 
ga sveta.

Kako pa kaže na polju 
in v vinogradu?

Čc ima Kras dovolj moče, se 
ne ustraši nobene zemlje. Tako 
so rekli naši očetje. To drži. Bo
hotna je letošnja rast na njivi in 
v vinogradu. Kot pravijo Kra
ševci, rast še preveč — divja. S 
pojmom »njiva« mislimo v tem 
primeru predvsem krompir. Ta 
mesec ga je malo preveč zalilo, 
a se na splošno dobro drži. Vsaj

Pred kratkim je bil objavljen od 
lok predsednika italijanske republike 
z dne 9. aprila 1959 o policijskih 
predpisih za rudnike in kamnolome. 
Odlok je zelo obsežen, saj ima nič 
manj kot 693 členov. Z njim hočejo 
zaščititi varnost in zdravje delavcev, 
zagotoviti reden potek obratovanja ta
ko glede na varnost ljudi, kakor g’e- 
de na važnost dejavnosti, ki jo imajo 
obrati te vrste za splošnost, ter za
jamčiti dobro upravljanje rudnih le
žišč, kolikor so državna lastnina.

Razen predpisov o pristojnosti dr
žavnih organov za izvajanje odloka 
ter predpisov o ustanavljanju in po
slovanju raznih organov v okviru po
djetja, ki naj bi pazili na varnost in 
higieno, obravnava odlok naslednja 
poglavja;

o prijavi obratovanja, delovnih na 
Črtih in proizvodnih programih, o no 
tranji delovni disciplini in o nezgo
dah na delu; o iskanju in izkorišča
nju rude z vrtanjem (t. j. o rudnikih 
nafte in drugih ogljikovodikov); o iz
kopavanju rude v dnevnem kopu in 
v jamah; o prevažanju izkopane ru
de in o gibanju osebja; o zračenju; o 
razsvetljavi; o razstrelivih, njihovi 
uporabi, prevozu in razdeljevanju; o 
električnih napravah; zelo obsežno 
poglavje o jamskem plinu ter drugih 
strupenih in drugače škodljivih pli
nih in o varnostnih ukrepih zoper 
nje; poglavje o vnetljivem prahu; o 
požarih in podzemskem gorenju: o 
vdiranji! vode; o prahu; o požarih 
in podzemskem gorenju; o vdiranju

na zunaj (krompirišče) kaže ta
ko. Tu pa tam se ga je lotila ro
sa (peronospora). Treba se bo v 
bodoče sprijazniti z dejstvom, 
da je tudi njemu potrebno škrop
ljenje z modro galico. Kolora- 
darju pa so kmetje dobro stopili 
za vrat in tako skoro popolno
ma onemogočili njegovo nenasit
no samopašnost. Kdor pa je pri 
ranem krompirju že pogledal 
pod steblovje, pravi, da je pride
lek lep.

Trta je, oziroma bo skoro pre
brodila kritično dobo oprašitve 
(cvetenja). Je še težko reči, ka
ko se je ta naravni proces zavr- 
šil, ker je to odvisno od lege na
sada, od sorte, oskrbovanja i. dr. 
Eni vinogradniki so že sedaj 
(pred 20. junijem) precej, drugi 
manj zadovoljni. Eno drži; po
sebno ugodnega vremena (sonč
no, komaj opazno vetrovno) na 
splošno ni bilo.

Naj omenimo še eno novost, 
in sicer prve poskuse s poljskim 
vrtnarstvom. Letos je to prvič 
bolj vidno ali v večjem obsegu. 
Gospodarji, oziroma gospodinje

vode; o prahu, ki je škodljiv za 
zdravje delavcev; o 'radioaktivnih 
rudninah; o zdravstvenem nadzor
stvu, reševanju in nujni pomoči ter 
higieni in končno, poglavje o disci
plinski in kazenski odgovornosti za
radi neupoštevanja vseh teh predpi
sov.

Odlok bo stopil v veljavo z Novim 
letem 1930; Ministrstvo za trgovino 
in industrijo pa bo na prošnjo priza
detih podjetij lahko dovolilo rok naj
več petih nadaljnjih let, da bodo rud
nike, rudniške naprave in način obra
tovanja prilagodili novim predpisom.

— 0 —

Industrijska kriza 
v Genovi

Kakor znano, je Genova najvaž
nejše italijansko pristanišče. Živah
nost te luke se še daleč ne da pri
merjati z dremavostjo tržaške. Ven
dar imata obe mesti nekaj skupnega: 
tudi v Genovi je industrija šibkega 
zdravja. V zadnjem času se je njen 
položaj poslabšal in Genovčani se za
skrbljeno vprašujejo, kako bo z nji
hovim zaslužkom. Nad 100.000 delav
cev je zaposlenih v železarskih in 
strojnih podjetjih. Od tega dela 
36.000 delavcev v podjetjih, ki so v 
sk epu IRI (Istituto di Ricostruzione 
Industriale). Obrati IRI so v težkem 
položaju. Razen jeklarne »Corniglia- 
no«, so vsa druga podjetja v težavah. 
Tako ladjedelnica in tovarna stro-

Varstvo in ilena v ilalijansi rudnil

se o tem izražajo precej povoj 
no. Zelo hvalevreden korak, 
naj bi našel čimveč posnemal^

Končno imamo v mislih še e( 
sicer skromno, a v mnogih n 
merih gospodarsko pomeni^ 
— »letino«. Po nekajletni boi 
naših kmečkih organizacij Kiri 
ke zveze, in Zveze malih pose-' 
nikov ter občin bodo tudi n3 
kmetje deležni ugodnosti bol1 
ške blagajne za kmete.

J. E
TRTA JE SREČNO OCVEli
Na Tržaškem so trte sred 

ocvetele. K sreči jih ni zalot* 
med cvetenjem mrzlo deželi 
vreme. Dosedanji razvoj kaže,1 
bo pridelek približno takšen » 
kor lansko leto. Seveda je tu : 
nevarnost pred raznimi boIe/( 
mi in točo. Vinogradniki naj Z*- 
sti pazijo, da jim trte ne n# 
de peronospora. V začetku ni f 
Ja letos tako nevarna, ker je k 
vreme sicer deževno, toda ^ 
meroma hladno. Vremenoslo'; 
napovedujejo, da bosta julij 
avgust bolj suha in vroča.

MNOGO SENA
Deževno vreme je ugodno vp 

valo na rast krme. Sena je F1 
precej; toda vreme je mod 
nagajalo, ko ga je bilo treba ! 
siti. '

jev »Ansaldo«, v kateri je zaposl^ 
13.500 delavcev, v eleklromehaniči1, 
kombinatu »Ansaldo San GiotS1 
(41C0 delavcev), v tovarni traktoF 
»Ansaldo Fossati« (1350 delavcev)/ 
strojnih tovarnah »Nuova San d11 
gio« (1150 delavcev) itd.

Težave imajo v glavnem dva ^ 
ga; prvič — gre za industrijske ot>r 
te, ki so nastali zaradi vojaških f 
treb in drugič — so tesno povez® 
z gradnjo ladij, to je z dejavnost 
ki od časa do časa preživlja tudi t 
de krize. Položaj se je tako poos11 
da so se odločili, da bodo tova1 
»Ansaldo Fossati« zaprli in odpu® 
vseh 1350 delavcev. Med vojno 3e. 
tovarna izdelala ogrodja za voja5 
tanke, po vojni pa traktorje. Dr'1 
tovarne bi odpustile večje število 
lavcev. Odbor strokovnjakov iz 
salda Fossati« je predložil mirU^j 
za državne udeležbe Ferrari Aggr®‘ 
ju, preglednico stroškov, ki jih i" 
tovarna pri proizvajanju večjih 
torjev in ceno, po kateri se la1: 
prodajajo ti traktorji v Italiji in 
di v tujini. Po teh računih, naj 
vsak traktor stal po 700 lir kg, m*
tem ko stanejo traktorji iz tujine 1 
750-800 lir kg. Minister je odločil, 11 
se počaka, da proučijo vprašanje 3 
prave te tovarne še s tega vidi*1 
sam pa je menda mnenja, da bi 1 
varno zaprli.

Poravnajte
naročnino

HOTEL IN RESTAVRACIJA

FIJIHLAJtf

REPENTABOR 
TEL. 21-360

Domača kuhinja in pristna 
vina — Cene ugodne,

AVTO PREVOZNIŠKO 
PODJETJE

L POŽAR
TRST - ULICA M0RERI ŠT. 7 

Tal. 28-373
Pravzamamo vaakavzatna 
prevaža za tu in inuzem- 
stva. — Postrežba hitra. 

Caaa ugodna

mednarodna špedicija in 
transport
Glavna direkcija Koper 
tel. 141; 184 telex 03—176
Brzojav; Intereuropa 
Koper,

„Gondrand“
TRST - TRIESTE, VIA CARDUCC110

Telefon; 37-157
Telegrami : GONDRAND - TRIESTE

PODJETJE S POPOLNO USTREZAJOČO 
OPREMO ZA PREVOZ GOVEJE ŽIVINE, 
KONJ, PERUTNINE, MESA IN JAJO

Lastna obmejna postaja na Proseku (Gondrand Prosecce) 
s hlevi za počitek živih živali

0* JUGOLI N I JA
_____________ R I I E K a

Poštanski pretinac 379; Telex 02526; Telefoni 26-51, 
26-52, 26-53, 27-02

Trideset i četiri hrza i moderna broda s 22(1.000 tona 
nosivosti i 460 putničkih mjesta, plove, n linijskoj 
službi, na potezu od Buenos ,-bresa do Jokohame. Naši 
brodovi polaze iz Jadrana i dotiču više od stotinu luka:

Sjeverne Afrike, Španjolske, Francuske, Portugala, Sje- 
verne Evrope, Sedinjenih Država Amerike, Južne Arne 
rike, (Brazilije, Urugvaja, Argentine), Levanta, Irana, 
Iraka, Malaje, Indonezije, Hon Konga, Sjeverne Kine, 
i Japana,

Prihvačamo lerete za luke Skandinavije, Velikih jezera 
Zapadne Afrike i Južne Koreje.

Pnbiiže obavijesti dobit čete hod našeg /asi upnika 
u Trstu "HORD 9DRI4”, X. Bortoluzzi G Co. Piazza 
Ducca degli Abruzzi 1 - Tel. 37 613, 29 829

Tek. rač. 600-31 — 1-34 
Jugobanka Ljubljana

Direkcije;
BEOGRAD 
ul. M. Tita 7/HI 
Telef. št. 31-617, 32-445 
Telex 01-128
Zagreb: Smičiklasova 22 

tel. 39758 , 39691, 
telex 02 — 148

RIJEKA
žrtava fašizma 10 
Telefoni; 27-11, 37-84, 
54-81, 54-82, 54-83, 54-84 
Telex 025-15 
Sklad. 23-54
Filiale: Ljubljana, Mari

bor, Sarajevo in Jese
nice.

Izpostave: Nova Gorica, 
Kotoriba, Subotica, Ko
zina, Podgorje, Sežana.

Se Vam priporoča in za
gotavlja hitre in cenene 
spedicijske in transport
ne usluge. — Prevzema 
vse spediterske posle v 
zvezi z mednarodnimi ve
lesejmi!

Toulkci
SIE A JOŽEF

uvo z IZVOZ
Vsakovrstni les za predelavo, rezan mehki

In trdi le Si jamski les In les za kurjavo

TRST — Riva Gruraula 6-1 - Telefon 37-004

KMEČKA BANKA
r. x. x o. J. _ ....... -

GORICA
Ulica MorelH 14 - Telefon 22-06

Banka pooblaščena za posle v zunanji trgovini

U«taknovtJ*n« ■•tat 1DOO

'Juc(i- J}i*'n it^idii ir«
BOGATA IZBIRA TKANIN ZA MOŠKE IN ŽENSKE 
KONFEKCIJA - DEŽNI PLAŠČI - KRAVATE ITD.
Pri cerkvi Sv. Antona N. - TRST, Ulica S. LAZZARO 13 a 

(Govorimo hrvatski) Telefon 23-810

UL Foscolo 1 - tel. 94-386
Podružnice: Trst, Ul. Flavia 23 
Milje. Ul- Roma 1
Nudimo Vam vee potrebeiine za 
vinogradništva, poljedelstvo 
in živinorejal
______________________ '____________--
----—_______________________ I

IMPORT - BXPORT

vseh vret lesa, trdih goriv in stro
jev za lesno industrijo

T UST - UedeS : ni. Cieerone H 11 - Telefon: 
ml. Cleeroho 801014

»Trans - Trieste”
S. a r. 1.

TRirSTE-TRST V. Donota 3 - Tel. 38-827 31-906 95-880

UVAŽA: vee lesne sortmane in produkte gozdno 
industrije

IZVAŽA : vee proizvode FIATOVE avtomobilska in' 
duetrtje in rezervne dela. — Vse vret* 
gum tvornice CEAT in vse produkte naj
važnejših italijanskih industrij.

Ribarič Ivan
UVOZ ♦ IZVOZ

VSEH VRST LESA IN TRDIH GORIV

TRST
ULICA F. CRISPI 14 - TEL. S3-602 

ULICA DELLE MILIZIE 19 • TEL. 96-610


